

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérlő). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztés hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Arany Bika-bérlő) földszint. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Legyen vége a bizonytalanságnak

Igen komoly idöket élünk. A világpolitikában éles feszültség jelei bontakoznak ki. Bent az országban a drágaság, az aszálykár, a rossz termés és az ezzel járó szociális bajok okoznak kedvezőtlen hangulatot. Ugyanakkor a belpolitikai bizonytalanság is érezteti hatását. Komoly idöket élünk márcsak abból kifolyólag, hogy visszanyerve szuverenitásunkat, most kell megmutatnunk, hogy saját lábunkon is meg tudunk állni és rendet, nyugalmat tudunk fenntartani portánkon. Itt van a hároméves terv, melynek első hónapjaiban különösen fontos, hogy ne történjenek felekadás. A munkanélküliség levezetése is elsődrendű kötelesség.

Feladat tehát volna főszezámmal, megoldásra váró kérdések nagy számmal. És ilyen körülmények között még mindig nem alakult meg az új kormány, még mindig belpolitikai bizonytalanságban van az ország.

A tudósítások beszámolnak arról, hogy a kormányalkotásra vonatkozó koalíciós tárgyalások megkezdődtek, de egyelőre annak az elvi álláspontnak leszögezésén kívül, hogy a koalíciót fenn kell tartani, nem jutottak túl a kibontakozás akadályai, a jelek szerint, a két munkaspárt között mutakozó ellentét. — A választások eredménye után, ha számbelileg nem is, de változatlanul nagy súllyal esik latba a Független Kisgazda Párt állásfoglalása. A párt felelősségtudattól áthatva, elősegíti a kibontakozást. A párt a maga álláspontját határozott formában kifejezésre juttatta. Azok a feltételek, melyeket felállított, olyannak, hogy azok teljesítése révén biztosítani lehet a nyugodt kormányzást.

A Kisgazda Párt kívül áll azokon az ellentéteken, amelyek a kormányalkotást és ezzel kapcsolatban a belpolitikai kibontakozást hátráltatják. Követelése, melyek teljesítése a párt koalíció politikájának alapját képezik, távolról sem szolgálnak párt érdekeknek, hanem az ország egyetemes érdekét. Személyi kérdéseket sem tol előtérbe a párt, még párt-presztizst sem kíván mindenáron érvényesíteni. Határozott elvi álláspontja és pontosan meghatározott követelése nem hagynak hátsó ajtókat, — nyíltan, világosan jelölte meg azokat a követeléseket, melyek teljesedésbe jutása olyan belpolitikai légkört teremt, amelyben a nyugodt és alkotó munka lehetségessé válik huzamosabb időn át.

Az ország népe ezt várja. Az ország érdeke azt követeli, hogy minél előbb munkaképes kormány legyen az országban és végtérjen a jelenlegi bizonytalanság. A Kisgazda Párt a maga részéről elősegítette a kibontakozást és ha hamarosan nem következik be a kibontakozás, ezért a Kisgazda Pártot terhelné legkevésbé a felelősség.

Nem akarunk beleszólni a két munkaspárt vitájába, csupán azt állapíthatjuk meg, hogy sajtóujukban mindkét részről tovább

## A Kisgazda Párt vállalja a miniszterelnökséget

### Szombaton folytatták a koalíciós pártok értekezletét Szerdára összehívták az országgyűlés politikai bizottságát

Budapesti, szept. 20. A koalíciós pártok értekezletét szombaton Nagy Imrénék, az országgyűlés elnökének elnöklésével tovább folytatták. Az értekezlet a kormányalkotás kérdésében jelentékeny előrehaladást tett. Az értekezletet szeptember 23-án, kedden délelőtt tíz órakor folytatják. Tekintettel a pártközi tárgyalások eddigi eredményeire, a pártközi értekezlet felkérte az országgyűlés elnökét, hogy szeptember 24-re, szerdára hívassa fel Budapestre az országgyűlés politikai bizottságának vidéken tartózkodó tagjait.

#### A KISGAZDA PÁRT DÖNTÉSEI

A Kisgazda Párt szombati politikai bizottságának ülésén döntő lépéssel vitte előre a politikai kibontakozás ügyét. — Az általános helyzet alapos mérlegelése után úgy döntött, hogy a Kisgazda Párt vállalja a miniszterelnökséget. Pénteken délután folytatták a pártközi tanácskozásokat a köztársasági elnök és egyéb politikai tárgyalások, valamint a politikai bizottság szombati elhatározása alapján biztosnak látszik, hogy a Kisgazda Párt a földművelésügyi és pénzügyi tárca mellett megtartja a vallás- és közoktatásügyi tárca is. — A Kisgazda Párt beavatott köreiben a földművelésügyi tárca legesélyesebb jelöltjének Szabó Árpádot tekintik. A külügyi tárca vonatkozásban az a megoldás került előtérbe, hogy a külügyminiszter az MKP fogja adni. — Az utolsó órákban Bolgár Elek személyéről van szó, aki iránt a többi párt is bizalommal van. — A miniszter állandó helyetteseként valószínűleg Kisgazdapárti politikus kerül a minisztériumba.

A „Kis Újság” értesülése szerint arra az esetre, ha a miniszterelnökséget a Kisgazda Párt vállalná, a külügyminiszteri tárcára bejelentette igényét a Magyar Kommunista Párt. — Ezzel kapcsolatban politikai körökben Molnár Erik és Révai József nevét emlegetik.

#### A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT VEZETŐSÉGI ÜLÉSE

A Szociáldemokrata Párt vezetősége szombati reggel ülésre jött össze, amelyen, hír szerint, egyrészt a két munkaspárt viszonyával, másrészt a kormányalkotó pártközi tárgyalás anyagával foglalkoztak. A lap értesülése szerint a második pártvezér konferencia, amely szombaton délelőtt megkezdődött, — hangulata a esütörtök este óta folytatódott tanácskozások következtében némileg bizakodóbb,

folyik az éles polemia. Kérdés, hogy ebben a légkörben lehet-e remény a kormányalkotás gyors megoldására.

A koalíciós politika a megegyezések politikája. Kívánatos, hogy a pártok megegyezzenek egy

bár a feszültség enyhülését eddig konkrét jelek nem támo-  
kadják. Lehetségesnek tartják, hogy szombaton sikerül megállapodni az új kormány összetételében.

#### MEDDIG LEHET ELMENNI

cimmal a központi „Népszava” rendkívül éleshangú cikkben foglalkozik a kommunista „Szabad Nép”. „Reakciós aknamunka” című vezércikkével és visszautasítja a lap ama állítását, mintha a szociáldemokraták reakciós aknamunkát folytatnának. „Szokatlan hangot üt meg a „Szabad Nép”, mely nem alkalmas az együttműködés továbbfejlesztésére” — írja a „Népszava”; majd a kispesti tüntetésekről szólva, hangsúlyozza, hogy minden demokratikus érzésű polgárnak joga van nyíltan kifejezni kifogását a nép szolgálja, valamelyik miniszter ellen. A lap ezután annak a véleményének ad kifejezést, hogy a Kommunista Pártnak nem lehet igazán célja és érdeke, hogy valóban támadjon egyetlen természetes szövetségese, a másik munkaspártot. — Felvetődik azonnal a kérdés: meddig lehet

elmenni a sértegetések és támadások területe. Elvégre a Szociáldemokrata Párt becsülete nem kaparongy — fejezi be cikkét a „Népszava”.

#### A KÖZTARSASÁGI ELNÖKNEL

A szombati pártközi értekezlet előtt Nagy Imre házelnököt a különböző pártok vezetői egymásután keresték fel, majd Dinnyes Lajos miniszterelnök és Nagy Imre házelnök kihallgatáson jelent meg Tildy Zoltán köztársasági elnöknel.

#### A HÁZELNÖK FELHÍVÁSA

Az országgyűlés elnöke kéri az országgyűlés politikai bizottságának vidéken tartózkodó tagjait, hogy szeptember 24-re, szerdára Budapestre felutazni sziveskedjenek.

#### NAGY IMRE PUSKIN KÖVETNEL

Nagy Imre, az országgyűlés elnöke pénteken meglátogatta Puskin szovjet követet, akivel másfelől is igen szívélyes beszélgetést folytatott.

## A vétőjog és az atombomba-ellenőrzés kérdése az Egyesült Nemzetek közgyűlése előtt

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése pénteki vitájának központjában a vétőjog kérdése állt. Az argentin delegátus bejelentette, kérni fogja Brazília, Transjordánia, Portugália, Olaszország és Ausztria favetőjogát az Egyesült Nemzetek tagjai közt. Ezeknek az államoknak felvételi kérelmét a biztonsági tanácsban, a Szovjetunió vétőjogának használatával elutasította.

A fehér orosz kiküldött az öt nagyhatalom egysége mellett szűkített hangzattal, hogy tévesen hiszik azt, hogy az atombomba terén vezető szerepüket jelen és ideig megtartják; aki atombombát használ, annak atombombával válaszolhatnak, sőt még többel is.

India kiküldötte a vétőjoggal kapcsolatban mérsékeltre intette a nagyhatalmakat. Dél-Afrika kiküldötte csatlakozott a vétőjog gyakori használatának bírálatához. A svéd külügyminiszter bejelentette, országa hajlandó határozati javaslatot előterjeszteni, hogy a biztonsági tanács vegye újból fontolóra az Egyesült Nemzetek tagjai közt való felvételt eddig elutasított kérvényeket.

A görög kiküldött kijelentette, hogy az országának nyújtott angol és amerikai segítség nem je-

lent törvényellenes beavatkozást Görögország belügyeibe. — A brazil delegátus csatlakozott a vétőjog használatának korlátozásához.

#### NAPIRENDRE KERÜL A VÉTŐJOG

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése ügyviteli bizottsága pénteken 9 szavazattal 2 ellenében a közgyűlés napirendjére tűzte az argentinai kiküldött javaslatát, melynek célja, hogy külön értekezletet hívtanak egybe a vétőjog szabályozására. Gromikó szovjet kiküldött ellenozta a javaslatot.

#### VISZINSZKIJ BESZÉDENEK VISSZHANGJA

Washingtoni jelentés szerint Amerikában általában nyugodtan fogadták Viszinszkij beszédét amely Amerikát háború előkészítésével vádolta. Amerikai lufogás szerint Viszinszkij vádai élesek ugyan, de az Egyesült Nemzetek Szervezetének sok kiküldötte azon a véleményen van, hogy több amerikai lap igen felelőtlenül ír.

Lye az Egyesült Nemzetek lütkára bejelentette, a szovjet küldöttség hivatalosan kérte, tűzzek a közgyűlés napirendjére Viszinszkij h. külügyminiszternek a háborús propaganda megakadályozását célzó határozati javaslatát.

#### AUSZTRÁLIA JAVASLATA

Evatt, az Egyesült Nemzetek

#### SZERDARA VÁRJÁK A TELJES MEGOLDÁST

Lapjelentés szerint a szombati pártközi értekezlet valamennyi résztvevője meglehetősen derűs hangulatban hagyta el a tanácskozási termet s bár nyilatkozatot egyikik sem tett a sajtó képviselőinek, általában vált az a vélemény, hogy a szombati tárgyalások eredményesen zárultak. A hivatalosan kiadott kommuniké valószínűvé teszi, a pártközi tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy a keddi további értekezlet során végleges döntésre kerül sor az új kormány megalakítása tekintetében és így a politikai bizottságok szerdán módjában lesz megtenni előterjesztését az államfőnek az új kormány kinevezése tárgyában. Ugyancsak szerdán döntenek a miniszterelnök személyéről is.

#### A MINISZTERI TARCÁK MEGOSZTÁSA

Budapesti jelentések szerint immár kezd kialakulni, hogy milyen arányban oszlanak meg az új kormány miniszteri tárcái. Eszerint a kommunisták öt, a kisgazdák és szocialisták négynégy és a parasztpárt két tárcát kapna. Ismét Dinnyes miniszterelnöksége került előtérbe, azzal a hozzáadással, hogy a Kisgazda Párt ragaszkodik ahhoz, hogy a miniszterelnökség politikai államtitkára ugyancsak kisgazda párti legyen.

szervezetének ausztráliai kiküldöttje kijelentette, hogy a politikai bizottság elé javaslatot terjeszt melynek értelmében minden olyan kérdés, önműködően a közgyűléshez továbbították, amiben a biztonsági tanács hét tagja az elkövetkező rendszabályokban egyezett meg. Ez a javaslat bizonyos mértékben alkalmas lenne arra, hogy provokálja a vétőjoggal üzőt visszaéléseket.

#### FINNORSZÁG

pénteken felvételt kérte az Egyesült Nemzetek szervezetébe.

#### AZ ANGOL KORMÁNY DÖNTÖTT A PALESTINAI KÉRDÉSBEN

Szombaton délelőtt rendkívül üllére hívták össze a brit kormány minden tagját, hogy véglegesen döntsék az Egyesült Nemzetek palestinai bizottsága által javasolt felosztási indítvány irányában követendő brit politikáról. A miniszter tanácsban Attle miniszterelnök elnökölt. Hivatalos londoni körökben kijelentették, hogy a kormány palestinai döntését addig nem hozták nyilvánosságra, amíg Crech Jhones el nem mondja beszédét Newyorkban. (MTI)

#### WALLACE A HÁBORÚ VESZÉLYERŐL

Henry Wallace az Egyesült Államok volt alelnöke sajtóértekezleten ismét utalt egy harmadik amerikai párt felállításának szükségességére. Azzal vádolta az Egyesült Államok kormányát, hogy a reak-

**Igazolvány képek**  
HORVATH FOTÓTÓL,  
Simonffy utca 1/b.

cyan programban, melyek végrehajtása a legsürgősebb és tekintettel van az ország népének akaratára, felfogására és kíváncságra. Nincs itt az ideje a pártarcoknak, hanem sokkal inkább szükség van a nyugatom-

rend, szilárd gazdasági helyzet megteremtésére és a jelentkező gazdasági és élelmiszeri bajok sürgős orvoslására. Legyen vége a bizonytalanságnak és jöjjön olyan kormány, mely a magyar nép bizalmát bírja.

...és a háborúra vezető úton halad. A Wall-Street mondotta — uráni akarja a világot és erre már fel is készült.

Egy későbbi beszédében Wallace kijelentette, hogy a megfélemlített és kapzsi emberek, akik a hazai depresszió zürzavarától félnek és és kételkednek képességben, hogy a békében tökéletes termelést és elhelyezkedést tudnak számunkra biztosítani, képtelen ürügyekkel háborúba vhetnek minket.

#### A MOSZKVAI RADIO MAGYARORSZAG FELVÉTELEIRŐL

A moszkvai rádió tegnap esti magyar adásában megállapította: „A magyar békeszerződés alapja-

ban megfelel a demokratikus béke és biztonság elveinek. Meghatározott felelősséget ró a magyar nemzetre, de egyben biztosítja az ország függetlenségét és állami szuverenitását. Ezért az érdem a Szovjetunióé, amelynek következetes álláspontja megőrizte Magyarországát attól, hogy bizonyos körök gazdaságilag és politikailag gúszbakössék.

A szovjet nép üdvözi a magyar népet, mint az összes békeszerető nemzetek egyenlő társát. Magyarország előtt most már nyitva áll az Egyesült Nemzetek Szervezetének kapui. Minden alap megvan ahhoz, hogy Magyarország elfogadja méltó helyét az UNO tagjai sorában.

#### Folyik a ratifikációs okmányok letétbehelyezése Moszkvában

Moszkva. Kanada, India és Jugoszlávia pénteken Moszkvában a külügyminisztériumban letétbe helyezte a különböző európai országokkal kötött béke-

szerződés ratifikációs okmányait. Kanada Magyarországgal, Romániával s Finnországgal kötött béke. — Míg India a bulgár békeszerződést írta alá.

#### Az amerikai földköztiengeri hadgyakorlaton török hajóraj is részt vesz

Istanbul, szept. 20. A brit és amerikai hajóraj októberi keleti földköztiengeri hadgyakorlatán egy 22 hadihajóból álló török raj vesz részt megfigyelőként a 23 ezer tonnás Javuz csatacirkáló irányításával. A török vezérkari főnök vezetésével október elején magasrangú török tisztiküldöttség megy az Egyesült Államokba a 100 millió dolláros amerikai török segélymegállapodással kapcsolatban.

Ankara. (AFP): Mac Gee, a Törökország és Görögország között nyújtott amerikai támogatás irányítója kijelentette, hogy Amerika egyelőre nem szándékozik katonaságot küldeni Görögországba. Az amerikai hadianyag első részlete megérkezett a harcok színhelyére. A továbbiakban kijelentette, hogy a Törökországnak nyújtott támogatás teljesen katonai jellegű.

#### Hat Pfeiffer-párti szervezőt őrizetbe vett a politikai rendőrség

Budapest. A politikai rendőrség szombaton reggel őrizetbe vette a Pfeiffer Zoltán vezetésével álló Magyar Függetlenségi Párt hat szervezőjét. A letartóztatott pártvezetők a következők:

Tolnai Károly, Berzék Ferenc, Medgyessy Tibor, Bodor Simon, F. Szabó Ilona és Solyom Fekete Vilmos, politikai körökben a letartóztatás híre nagy feltűnést keltett.

#### Tegnap este 830 hadifogoly érkezett

Tegnap este újabb hadifogolyzerelvény érkezett Máramarosziget felől. Ezzel 830 hadifogoly tért haza, közöttük 32 tiszt, 110

tisztihelyettes, 512 legénységi állományú, 6 munkaszolgálatos, 101 nő és 69 civil, férfi.

#### Magyar kereskedelmi attasé Moszkvában

Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter, a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében a moszkvai magyar követségre kereskedelmi attasét nevezett ki dr. Salusinszky István, a Nemzeti Bank felügyelője személyében. A moszkvai kereskedelmi attasé a jövő hét közepén foglalta el új állomáshelyét.

#### Egymillió forint gyűlt össze a Lánchídra

Budapest. A Lánchíd-gyűjtés eredményeinek feldolgozása most folyik. — Szombat reggel megállapították, hogy az első gyűjtés eredményeként eddig 1.013.706 forint gyűlt össze.

#### Indiát elhagyják az angol csapatok

Bombay kikötőjéből szombaton 2000 katona indult haza Angliába. Ez az Indiából távozó brit katonaság negyedik csoportja. Közöttük van az angol légierő ötszáz tisztje.

#### Vágott haját

o legmagasabb áron veszünk. Komáromi fodrászat, Bojcsy-Zs.-u. 3. Bika bérház

#### VESEK

#### ELADOK

#### Író-varrógépet

#### Rádiót - kerékpárt

#### műszereket, motorkarokat, alkatrészeket:

#### Soltész, Kálvin-tér 2.

#### Akadályozzuk meg a milliós károkat okozó erdőtűzeket

Az utolsó hét alatt sorozatos erdőtűzek fordultak elő az ország különböző részeiben. — A milliós károkat okozó erdőtűzek legnagyobb részét a közönség gondatlansága okozta, de ezenkívül a renkívül szárazság és a gonosz kezek gyújtogatása is szaporította a tüzesetek számát.

Bárános Károly földművelésügyi miniszter felhívással fordult az illetékes hatóságokhoz, hogy a legszigorúbb intézkedésekkel őrökijenek erdőállományunk épségén. Mindenit kövesse el az erdőtűzek megakadályozására és elhárítására. — A miniszter végül felhív mindenkit, ha valahol erdőtűz vesz észre, azonnal jelentse a hatóságoknak és a köz-, valamint saját érdekében vegyen részt az esetleges erdőtűzek oltásában.

#### Tokió egy része víz alatt

Tokio. A Naka-gava folyócska új gátja szombatra virradó éjjel átszakadt a város északi negyede mellett s a város egynegyede víz alatt áll. Csónakokon 312.000 bajba, utott embert szállítottak el. A japán főváros környékén egyébként heves tifusz járvány ütött ki.

#### Olajütés

Kossuth-utca 49. sz. alatt az udvarban. Olajütést vállalok. Kovács Sándor

#### ILLATSZER

és piperecikkek raktára. Olcsó árak. László Illatszertár Sas-u. 2

#### A mi hibáink

A világháború vihára igen nagy mértékben felzárkózta, elseperte amit évtizeden keresztül építettünk. Rommá lett ország lettünk. Ez bizony elég baj, de ezen szorgalmas munkával segíthetünk. Szép lassan majd csak újjá építjük a romokat. Városainkat, falvainkat újra széppé tesszük, templomainkat rendbe hozzuk, ahová áhitatos lélekkel eljárhatunk, hogy hálát adjunk az Istennek, hogy külső életformáinkhoz visszatérhettünk.

Ennél azonban vannak sokkal szomorúbb és nehezebben helyre hozható hibáink. Leromlott erkölcsi életünk megújítása. Közigazgatási bizottságainkban halljuk a referensek jelentéseiből, hogy az erdei falopások, mezeli lopások, a szőlőbe, a gyümölcsösökbe való betörések, egyzóval a mások tulajdonát képező értékekben való garázdálkodás olyan méreteket öltött, amelyet túrni, rendszerre való nem engedhetünk. Ha a falvakból — amelyik erdőségek öveznek körül, — este, szürkületkor jövünk hazafelé, se szere, se száma nincs az erdőbe hajtott tehenelemek, lovaknak, amelyek a szárazság következtében előállított fű hiányában az állami erdészet által elrakott csemetefákat legelik le, s ilyen módon megbénítják, tönkre teszik az állami erdőgazdaság üzemtervét s a lakosság jövőbeni faellátását. Megértem, hogy az aszály miatt nincs kellő mennyiségű takarmány, azonban úgy gondolom, hogy mégsem lehet a megoldás az, hogy azt roboljuk, pusztítsuk el, amellyel a jövőt kell felépíteni, mert így nem előre haladunk, hanem hátrafelé. A demokrácia nem a rombolás, a lopás, a betörés szabadságát jelenti, hanem a rend, az állami, közületi és egyéni javak megbecsülését, a közérköcs megújítását, a közösség javáért való dolgozás eszméjét kell szolgálnia és a lelkekbe be palántálni, hogy minden ami érték, nemzeti vagy, legyen az akár egyéni, vagy közületi tulajdon.

Az adómorál a lehető legmélyebb pontra süllyedt. Az adófizetés kötelezettségét, a pénzügyigazgató jelentése szerint nagyon-nagyon sokan nem vezik komolyan. Már pedig mindenkinek meg kell értenie, hogy ha ez továbbra is így megy, az állami közigazgatás gépezete felmondja a szolgálatot, hivatását nem tudja betölteni, felbomlik még az eddig kiépített rend is. Ez pedig nem lehet érdeke egyetlen állampolgárnak sem. Ebből termelődik ki az áruszóra, a közellátás nehézségei, a tisztviselőknek amúgy is végtelen nyomora, a közbiztonságot ellátó végrehajtó hatalom elégtelensége, szóval minden olyan kellemetlenség, amely a jó rendet, a közbiztonságot volna egyebekben hivatva szolgálni.

Ezért ezt az állampolgári kötelességet, ha valaha, úgy most a lehető legnagyobb mértékben teljesíteni kell. A békét elértük mindannyiunknak hű vágya most már az, hogy mihamarabb a konszolidáció útjára lépünk, s a világháború okozta felfordulást váltja fel a nyugodt kiegyensúlyozott élet. Mindezeket azonban csak úgy érhetjük el, ha honpolgári kötelességét minden adózó híven teljesíti. Nemcsak azért, mert ez kötelesség az állammal szemben, hanem azért is, hogy ne tegye ki magát felesleges zaklatásnak és többlet kiadásnak senki sem.

Ugyancsak mélyre süllyedt a munkamorál is. Ezt be kell ismernie mindenkinek, aki nem elfogult politikai, vagy párt-szemponthoz, hanem tárgyilagosan ítéli meg a való helyzetet. Ez talán még súlyosabb és na-

gyobb baj, az előbb felsorakoztatottaknál. Agyon csépett hírvetés ma már az — mert hiszen ez nagyon köztudomású —, hogy gyáraink, vasútjaink, hidjaink és középületeink romokban hevernek. Ha valaha tehát indokolt volt, hogy megfeszített erővel dolgozzunk, úgy ma az. — Mindazideig, amíg rendbe nem jöttünk, nem szabadna túlzottan szigorú korlátokat szabni a munka teljesítményekre. Meg kell értetni minden dolgozóval, legyen az szellemi, ipari, kereskedelmi, vagy mezőgazdasági munkás, hogy minél fokozottabb szorgalommal dolgozzon, annál közelebb jutunk a kitűzött célunkhoz, a teljes felépüléshez. Ki kell küszöbölni azt az általános felfogást, hogy ezért a bérért, fizetésért, az adott kevés teljesítmény is sok. Hasonn át minden dolgozót az, hogy nemcsak a szűkös bérért kell ma keményen megdolgoznia, hanem végecélnünkért a demokratikus Magyarország felépítéséért, mikor majd megvalósítható lesz, hogy több bérért, vagy fizetésért kevesebb munkával, de teljes egyetértésben, egymást megbecsülve boldogabb életet élhettünk.

A leromlott közérköcsök megújítása elsősorban a pártok feladata. A különböző pártok kötelessége az, hogy teljes befolyásukat labba vessék, hogy a pártokhoz tartozó tömegek tudomásul vegyék, hogy a háborús idők borzalaitól megszabadultunk, szabad, független nemzet letünk, szabadságunkat tehát úgy használjuk fel, hogy dolgozzunk megfeszített erővel. A más tu-

lajdonát becsüljük meg, a közbiztonságnak mindannyian és egyenként is hűséges őrei legyünk. A közoktatásnak pedig elsőrendű kötelessége legyen ma az, hogy a gondjaira bízott gyermekek, ifjak lelkebe vessék be, hogy csak úgy juthatunk el egy boldogabb élethez, ha hitünket megtartjuk, közérköcsünket sziklaszilárd alapokra helyezzük, és még azt is, hogy a demokrácia nem szabadságot, hanem szabadságot jelent, amellyel élni csak öntudatos, de teljes mértékű erkölcsi alapon álló ember tud.

#### Borzalmas öngyilkosság a Csapó-utcán

A villamos alá vetette magát egy kolozsvári férfi — A kerekék szétrocsolták a fejét

Megdöbbenő körülmények között vetett véget életének Fekete Gábor nagyváradi 24 éves fiatalember. A Csapó utca és Vár utca sarkán a főutca felé haladó 18-as villamoskocs alá vetette magát. A kocsivezető nyomban fékezett, azonban a gázolást már nem lehetett megakadályozni, a kerekék szétrocsolták az öngyilkos férfi fejét és testét 3-4 méterre át tolták az úttesten.

Az öngyilkosság színhelye körül pillanatok alatt hatalmas tömeg verődött össze. Ertesítették a mentőket és a rendőrséget, percek alatt bizottság szállt ki, megjelent a hatósági orvos is, megállapította, hogy a halál nyomban a gázolás után bekövetkezett. A holttestet a vizsgálat lefolytatása után halottszállító kocsiba tették és elszállították a bonctani intézetbe.

A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Fekete Gábor a mul év végén jött át Romániából. Előbb Budapesten lakott, az iratal között talált kijelentő lap szerint január végén jött el a fővárosból, ahol a Rakóczi út 88. szám alatt lakott. Valószínűleg azóta az ország különböző helyeire megfordult s a napokban érkezett Debrecenbe, ahol önként vetett véget hányatott életének. A szemtanúk vallomása szerint Fekete már felőrával az öngyilkosság előtt igazoltan járkált a Csapó utcán, előbb egy gépkocsi elé akarta vetni magát. Az autónak azonban még volt ideje fékezni. Fekete közvetlen szemlét megpillantotta a közeli villamoskocsit és amikor az egy méter távolságra ért, az autó melől előugorva vetette magát a kerekék alá. Búcsú levelet nem hagyott hátra, melyben öngyilkosságának titkát felfedte volna.

A nyomozás újabb megállapítása szerint Fekete, aki Budapestről eltávozás után Pécsset hányában dolgozott, munkanélküli volt és valószínűleg nagy nyomora miatt vetett véget életének. Ezt alátámasztja egy szemtanú vallomása, aki azt állítja, hogy mikor a fiatalember szinte olyan mozdulattal, mint amikor az úszó vízbe veti magát, a villamos elé ugrott, ezt kiáltotta.

A nyomozás újabb megállapítása szerint Fekete, aki Budapestről eltávozás után Pécsset hányában dolgozott, munkanélküli volt és valószínűleg nagy nyomora miatt vetett véget életének. Ezt alátámasztja egy szemtanú vallomása, aki azt állítja, hogy mikor a fiatalember szinte olyan mozdulattal, mint amikor az úszó vízbe veti magát, a villamos elé ugrott, ezt kiáltotta.

#### Vígyszínház

#### mozi

DEANNA DURBIN minden eddigig felülmúló legnagyobb alakítása:

#### Karácsonyi

#### vallomás

Mopex világfilm! Sörneret Maughan világfilm regénye. Ma 2.30, 4.30, 6.30, 8.30, hétfőn utoljára 4, 6, 8 órákor

#### APOLLO MOZI

Ma utoljára: GILDA. Holnap, hétfőn közkívántra: Lady Hamilton angol film. Főszerepben: Vivien Leigh, Lawrence Olivier. Előadások: Pént. 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap dé. 11-ór. Telefon: 194.

#### METEOR MOZGO

#### vasárnap és hétfőn

Agról szakadt úrilány Tolnay Klári, Hajmásy Miklós, Mihályi Endre remek magyar vígjáték. Előadások: hétköznap 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órákor.

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

#### Agóra

A minisztertanács határozata

A kormány tagjai pénteken minisztertanácsot tartottak. Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy ez év október 10. és 20. közötti időben Budapesten bolgár kultúrhetet rendezzen a Magyar-Bolgár Társaság.

határozatot hozni. A terjesztés engedélyezése a Belügyminiszter hatáskörébe tartozik. Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a Sió-csatorna munkálataiban kiváló teljesítményt elért mérnökök és munkások jutalmat kapjanak.

Egy millió forintot kér a város burgonya és tüzelővásárlására

A város a Gazdasági Főtanács-tól egy millió forint hitelt kért 100 vagon burgonya és 500 vagon tűzifa vásárlására.

A város egyébként megkezdte a tárgyalásokat az MSZK-val is az MSZK közbejöttével 250 vagon burgonyát kíván Debrecenbe hoztatni.

Csak külön engedéllyel lehet kiszállítani a kukoricát Debrecenből és a megyéből

Dr. Balogh István főispán közellátási kormánybiztos rendeletet adott ki, amely szerint Hajdú megye területéről csak az 6 kilométer engedéllyel lehet kiszállítani a kukoricát.

Hasonlóan intézkedett a városi közellátási kormánybiztos is teendőket helyettesi hatáskörben ellátó polgármester is.

Fokszániba és Máramaroszigetre 2800 hadifogoly érkezett

Debrecenbe további szerelvényeket várnak

A „Magyar Hadifogoly Híradó” máramaroszigeti jelentése: Szeptember 18-án Máramaroszigetre érkezett 800 főnyi hadifogoly-szerelvény; szeptember 18-án Máramaroszigetről indult 832 személy, köztük 32 tiszt.

szigetről az osztrák hadifogoly-szerelvényeket indítják útnak. Máramarosziget és Bécs között eddig három ingázatot állítottak fel az osztrákok s ezzel bonyolították le a foglyok hazaszállítását.

Ünnepi évnnyitó a Tildy kollégiumban

Pénteken délután nyitotta meg kapuit az új tanévre a Tildy Zoltán Népi Kollégium és a Lórántffy Zsuzsanna Népi Kollégium.

zse sors tényezőit és az egész magyar ifjúságnak együtt kell dolgoznia.

Szigethy Károly, a Magyar Kollégiumi Egyesület ügyvezető elnöke mondott emelkedett szellemű évnnyitó beszédet.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Zilvy Tibor, a Tildy Kollégium igazgatója szölt. A Magyar Kollégiumi Egyesület és debreceni kollégiuma hosszú és fáradságos munka eredményeképpen született meg ez év tavaszán.

Elmondotta Szigethy Károly, hogy a Tiszántúli ifjúságtól száz és száz kérdés érkezett a kollégiumban való felételre, de az akadályok miatt csak 30 a létszám a Tildy-kollégiumban és 42 a Lórántffy-kollégiumban.

A megnyitó beszédek elhangzása után a megjelentek sokáig elbeszélgettek a jövő magyar értelmiségével, paraszttal, munkások gyermekeivel, akik most két kollégiumban találják meg tanulmányi feladatuknak előfeltételeit.

Örömmel látta, úgy mond, hogy már a felvételi vizsgákon kitűnt, az ifjak tudatában vannak kötelességüknek. A kollégiumi élet közös munkát jelent.

A debreceni Református Egyház újjaépítése Már régebben jeleztük, hogy útban van a debreceni református egyház időszerű újjaépítése.

Befejezésül emlékeztette idézte Szigethy Károly a köztársasági elnök szavát: „A magyar ifjúságnak meg kell találnia a közös utat, nem azért, hogy uniformizálódjék, de meg kell találni a kö-

Megnyit az állami mezőgazdasági leányközépiskola

A földművelésügyi kormányzat jóvoltából Debrecen és ezáltal az egész Tiszántúl új kultúrteremtője a debreceni állami mezőgazdasági leányközépiskolával gyarapodott.

A debreceni származású Halász László sikerei Kanadában

Tíz éve, hogy Amerikába került az akkori magyar karmester-gárda egyik legtehetségesebb, fiatal tagja: Halász László.

Ez az iskola szeptember 15-én bensőséges keretek között nyitotta meg kapuit. A megnyitón dr. Gábor Dénes szakoktatósi főigazgató és Bagó Erzsébet igazgató-helyettes a vendékek felé intézett, buzdító szavakban ismertették az intézet célját.

Halász László sikeréről már lapunk is többször beszámolt. Most újabb sikeresorozatról adhatunk hírt.

Az iskola megszervezése nem volt könnyű munka, igen sok fáradságos küzdelmet jelentett szervezőinek, elsősorban dr. Gábor Dénes, szakoktatósi főigazgatónak, aki személyes közbenjárásával lehetővé tette azt, hogy az iskola elhelyezést nyert a mezőgazdasági fiúközépiskolában.

A Metropolitan Opera és saját operájának legjobb művészeivel vett részt Halász László a kanadai zenei ünnepeken.

Negyvenhárom gyermekbámulásos megbetegedés történt egy hónap alatt a fővárosban. Hivatalos jelentés szerint a veszedelmes betegség terjedése a még mindig magas megbetegedés ellenére is csökkenően van.

SZEMÜVEGET VOJTH látszerész, szaküzletéből KOSSUTH-UTCA 2. szám. (Városháza épület) Gyermeckmackó és kabátok, meleg kötöttáru, TETRA PELENKA NEUWIRTH-tól, Piac-u. 44. Fehérnemű készítés.

magaslóbb alakjai közé sorolja Halász Lászlót. Halász László debreceni ismerős, tisztelt körében bizonyára örömet kelt a Debrecenből elszármazott művész újabb sikereinek híre.

Szállítsák le az élelmiszerjegyek árát

Debrecen közönsége számára háromhavonként megismétlődő adó, teher, az élelmiszerjegyek kiváltása. Eltekintve attól, hogy ez tetemes fáradságot, sok gondot okoz, hiszen igen sok időt kell eltölteni a körzeti irodákban — emlékeztünk csak a sorbaállásokra — de ezenkívül anyagiilag is súlyos terhet jelent.

Szertár újjaépítő munkaközösség

Tanulmányosságunk szülei jól ismerik azokat a nehézségeket, amelyekkel gyermekeik fizika tanulása közben birkóznak.

A munkaközösség he akarja kapcsolni a kereskedelmi, ipari, mezőgazdasági középiskolákat és az általános iskolákat is.

Áraiuk meglepően olcsók divat színekben és fekete zsorzszt kabátok minden nagyságban. Bundák és ballonok nagy választékban. NAGY és BALLA divatház, Piac-u. 51.

SZÖVETET Vágótól PIAC U. 33. Széchenyi u. sarok.

KRUMPLI-DAL
Már tudja, hogy nem mondja,
Mert van a krumpli ólaj?
IDŐSZERÜ TÖPRENGÉS
Zalóc sikkrel tartott a csendre-
delet?
UTOLGÓ FIGYELMEZTETÉS
A közéleti férfiakhoz: Többet ésszel,
mint fűrésszel!

AKTUALIS KÉRDÉS
A Parlament hátra ment?
PDP-KÉRDÉS
Hatalmat? Snpka cronista lett!
Pettionista!
RAILLIK A B-LISTÁSOKRA
Olyan sorány, hogy ha ráül egy
forintóra, 98 fillér kifizeti a fele.

VEGE A NYARNAK
A meteorológiai intézet - hí szent-
rűnt - zárni fogja a napot. Létező
szél és 3 fűtől gyerekek
jézre tovább is kaphatnak napot-
tét.

MARKOS
Edző markol-e néhány tehetséget a
DVSO erőteljesen?
LÖNI, VAGY NEM LÖNI
Hogy-hogy elektromos?
JAMPECDIVAT
Ez aztán egy elektromos szak!
Na, hallod? Az egyik vállán
egy kő volt, a másik vállán egy kő
volt.

MARKOS
Edző markol-e néhány tehetséget a
DVSO erőteljesen?
LÖNI, VAGY NEM LÖNI
Hogy-hogy elektromos?
JAMPECDIVAT
Ez aztán egy elektromos szak!
Na, hallod? Az egyik vállán
egy kő volt, a másik vállán egy kő
volt.

MARKOS
Edző markol-e néhány tehetséget a
DVSO erőteljesen?
LÖNI, VAGY NEM LÖNI
Hogy-hogy elektromos?
JAMPECDIVAT
Ez aztán egy elektromos szak!
Na, hallod? Az egyik vállán
egy kő volt, a másik vállán egy kő
volt.

MARKOS
Edző markol-e néhány tehetséget a
DVSO erőteljesen?
LÖNI, VAGY NEM LÖNI
Hogy-hogy elektromos?
JAMPECDIVAT
Ez aztán egy elektromos szak!
Na, hallod? Az egyik vállán
egy kő volt, a másik vállán egy kő
volt.

Közi krónika

KÖLPOLITIKA: Hétfőn hatály-
ba lépett a magyar békeszerző-
dés, miután a délután folyamán
Moszkvában letétbe helyezték a
magyar béke ratifikációs okmá-
nyait. Magyarországon harang-
zúgás köszöntötte a nagy ese-
ményt, mely új fejezetet nyit az
újkorai magyar történelemben.

A hét fontosabb rendeletei
Az elmúlt szombati 207. számú
Rendelet Tára közli a kormány
rendeletét és ennek földművelés-
ügyi miniszteri végrehajtási utasítást,
a mennek kötelező vizsgálá-
táról. - A földművelésügyi mi-
niszter szabályozta a baromfi-
tetőgépek tartását és használatát.

VIROLIS MERÉNYLET
A Kút utcán
Gáboros Elemér Kút-utcai la-
kos, 23 éves, magántisztviselő
feljelentést tett egy 17 éves fiatal
leány ellen, aki bosszúból, mert
szakitott vele, orvátmadást kö-
vették el ellene. A fiatal leány az
eset iránt nem felelt, amikor
újabb idejéhez elindult; hozzá
csatlakozott és látszólag nyug-
godtan beszélgetve, emléke-
zőt eszkeendőjének visszaadá-
sát kérte. Ezt Gáboros meg is
ígérte, mire a leány tárcájába
nyulva kijelentette:

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

VIROLIS MERÉNYLET
A Kút utcán
Gáboros Elemér Kút-utcai la-
kos, 23 éves, magántisztviselő
feljelentést tett egy 17 éves fiatal
leány ellen, aki bosszúból, mert
szakitott vele, orvátmadást kö-
vették el ellene. A fiatal leány az
eset iránt nem felelt, amikor
újabb idejéhez elindult; hozzá
csatlakozott és látszólag nyug-
godtan beszélgetve, emléke-
zőt eszkeendőjének visszaadá-
sát kérte. Ezt Gáboros meg is
ígérte, mire a leány tárcájába
nyulva kijelentette:

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

KALAPIN piszkos, szakaszerőn tisztítja, formazza

KALAPIN piszkos, szakaszerőn tisztítja, formazza
M. DALMI kalapmester
Csapó- és Vár-utca sarok.
Korszakalkotó felsmerésük az
acél és az üveg alkalmazása az
építészetben. Ennek is igen érde-
kes példát fogja bemutatni a ki-
állítás szemléltető formában.

BOKRETAÜNNEPÉLY
Az orosz katonai parancsnok-
ság a Nemzeti Bank székházát
visszaadja tulajdonosának a
Nemzeti Bank által a Baitász
Bezs-utca 6. szám alatti felépít-
endő házba költözik. Az épület
munkái tegnap délből becső-
sleges hangulatú bokretaünne-
pélyt rendeztek, a Nemzeti Bank
kezdőmunkáira. Az ünnepély
az épület magytermében zajlott
le s a megjelenteket Komlósy
László főkönyvű üdvözölte.

VIROLIS MERÉNYLET
A Kút utcán
Gáboros Elemér Kút-utcai la-
kos, 23 éves, magántisztviselő
feljelentést tett egy 17 éves fiatal
leány ellen, aki bosszúból, mert
szakitott vele, orvátmadást kö-
vették el ellene. A fiatal leány az
eset iránt nem felelt, amikor
újabb idejéhez elindult; hozzá
csatlakozott és látszólag nyug-
godtan beszélgetve, emléke-
zőt eszkeendőjének visszaadá-
sát kérte. Ezt Gáboros meg is
ígérte, mire a leány tárcájába
nyulva kijelentette:

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

KALAPIN piszkos, szakaszerőn tisztítja, formazza
M. DALMI kalapmester
Csapó- és Vár-utca sarok.

BOKRETAÜNNEPÉLY
Az orosz katonai parancsnok-
ság a Nemzeti Bank székházát
visszaadja tulajdonosának a
Nemzeti Bank által a Baitász
Bezs-utca 6. szám alatti felépít-
endő házba költözik. Az épület
munkái tegnap délből becső-
sleges hangulatú bokretaünne-
pélyt rendeztek, a Nemzeti Bank
kezdőmunkáira. Az ünnepély
az épület magytermében zajlott
le s a megjelenteket Komlósy
László főkönyvű üdvözölte.

VIROLIS MERÉNYLET
A Kút utcán
Gáboros Elemér Kút-utcai la-
kos, 23 éves, magántisztviselő
feljelentést tett egy 17 éves fiatal
leány ellen, aki bosszúból, mert
szakitott vele, orvátmadást kö-
vették el ellene. A fiatal leány az
eset iránt nem felelt, amikor
újabb idejéhez elindult; hozzá
csatlakozott és látszólag nyug-
godtan beszélgetve, emléke-
zőt eszkeendőjének visszaadá-
sát kérte. Ezt Gáboros meg is
ígérte, mire a leány tárcájába
nyulva kijelentette:

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

MA NYITÁK MEG A FRANCIA
ÉPÍTÉSZETI KIÁLLITÁST
A magyar vidéki városok közül
Debrecenben először mutatják be
annak az építészeti kiállításnak az
anyagát, amelyet francia hivata-
los körök állítottak össze annak
a dokumentációjából, hogy az
örökös, eleven francia szel-
lem milyen lendületes erővel vezi
ki a maga részét az újjáépítés
nagy munkájából. A francia épít-
őművészetből sarjadt ki volta-
képpen az egész európai építészeti
a középkorban, de a modern épít-
észeti mesterei is franciák voltak.

DIÁKSAPKÁK Gábor és Vámos
PIAC-UTCA 56.

Bútorszövet, roletta, matracgrádli,
afrik, szalmazsák és más kárpitoskellék
nagy választékban
Készítők: (Gábor) GÁBOROS 27.
UTCA 27.

Férfi ruhát
Vágótól
PIACU 33. Széchenyi u. sarok.

Cserepályánál és kandallót
kifűző minőségben
Gönczi Gábor
Monti ezredes-utca 3.
Kályhásmesternél.

Minden-
tőlja tankönyv,
1 r 6 szor
CSILLAG könyvtárában
PIAC-UTCA 68.

Cserepályánál és kandallót
kifűző minőségben
Gönczi Gábor
Monti ezredes-utca 3.
Kályhásmesternél.

Még nincs itt a vetőmag, kevés a szántási hitel

Időszerű gazdálalok a termelési bizottság előtt... A termelési bizottság tegnap... Szűcs Sándor elnökletével ülést tartott.

Debreceen 200.000 forint őszi szántási hitelt kapott... Elsősorban földművelésügyi, 50%-os arányban szőlővel, 3 mázsan aluli terméseredményes gazdák és hadifogságból hazatértek kaphatják.

Az őszi vetőmagokéi keretében 40 vagon búzát osztanak ki a rászorulóknak... Eddig még nincs meg a vetőmag. A gazdasági felügyelőség központi rendelkezés alapján megküldötte a szántási tervet.

Lovász László titkár ismertette a földművelésügyi miniszterium angol fehér bússertés-apaállat akcióját... 2500-3000 forintot árban lehet igényelni szeptember 2-ig a gazdasági felügyelőségen.

Hangképek az éjszakai Debrecen „csendjéből”

Egy hónapja már, hogy megjelent a „csendrendelet”. A belügyminiszter, mint a közönség legfőbb óra, rendelkezett arról, hogy a városok csendjének megővése érdekében... Nappal és éjszaka egyformán csendre kötelez a rendelet minden polgárt.

Amint az álmoskönyv szerint korcsma mellett nem jó lakni, mert sok nótát kell hallgatni, azonképpen nem jó gyanítható feketézéssel foglalkozó kereskedők közelében sem lakni. Ezek természetesen csak az éjszaka leple alatt bonyolítják le a szállítást.

A főváros vitathatatlanul zajosabb, mint az alföldi nyugodtabb életmódú Debrecen. De nem ártana itt is felhívni a figyelmet arra, hogy vigyázzunk a csendre.

Ugyancsak az álmoskönyvre hivatkozva állapíthatjuk meg azt is, hogy nem jó tancsoklak és párhelyiségek közelében lakni sem. Mindkét intézmény első sorban a tancszenvedély kielégítését tartja hivatásának, ami a tancsoklaknál talán érthető is. Mégis, nem lehetne ezt csendesebben?

Elég ha a nappali csend érdekében szóváltásuk, hogy a — hál! Istennek egyre szaporodó — motorkerékpárok még ma is nagyobb brüssz hangmódot nékül kipufogóval robnak keresztül a város utcáin, fűléketítő zajjal. Különösen a főútonalak sima aszfaltját kedvelik a motorosok, itt száguldanak szélesebben, a csendrendelet ellenére tompítatlan kipufogóik pokoli dübörgéstől kísérten.

„Tudom, hogy tárdre hullik a szegény” — bömbölli a szaxofon és a jámbor debreceni polgár ágya mellett tédre hullva kéri az Egke Urát, hogy mindenhatósága alól ne legyen kivétel a dzsessz fűvöltő sok zeneszerszáma sem.

Itt van aztán a motor „turáztatása”. Minden nap meg lehetne foglani egy-két autóst, motorost ezért. Ez is szigorúan tilos a csendrendelet értelmében.

Almoskönyv, 26, 12-15: Csúcs-szuperrádió-tulajdonos szomszédjának nem jó lenni. Az ilyen még azt is élvezzi, hogy az ő rádiója különül recseg, mint a másé és tisztában hozza a légköri zavarokat.

A csendre mégis leginkább éjszaka volna szükség. Amikor a város sok-sok ezer egész napi munkában elfáradt családja pihegni tér. S mi a helyzet éjszaka?

A jó rádiós még éjtől után is bömbölitel készülékét. Vétlenül csak az ilyen bösz rádió az, aki kint az éjszakai szaxofon és nem tud másképpen rádiózni, mint friss levegő mellett. S ezért kinyitja a lakás minden ablakát. Az éter hullámain jövő hangorkán pedig behatol a jobb napokat látott, csendesebb éjszakákat élvezett szomszédok lakásába, ágyába, a paplan alá, a szenvedő fél bőre alá, pórusaiba. S nem hagyja aludni...

Megjelennek sorra az éjszakai csend elsőszámú közellenségei. A duhaj társaságok. Egy-egy korcsma környékén többszáz csa-

Polgártársak! Imgyen szólja a belügyminiszter: Legyen csend! Legyen, jó?

Óvári János úriszabóságát a Püspöki palotában megnyitotta. Bejárat Hatvan-utcáról, 2-ik kapu

Ujszülöttet, ovodást, iskolást legszebben és legjobban felruház a HOROVITZ gyermekdivatház SZENT ANNA-UTCA 1.

Berettyóújfaluban pénzügyigazgatósági épület épül

Berettyóújfaluban pénzügyigazgatósági kirendeltség működik. Most a kirendeltség számára új hivatalos helyiség készül. Emellett épület építést megkezdtek, abban 30 hivatali helyiség lesz. Az építkezés közel egyháttós keretben folyik.

Debrecenben újraválasztás... szünetel az építkezés. Örvendős, hogy ez nem általános jelenség, ezt bizonyítja a közeli Berettyóújfaluban emelkedő pénzügyi épület, mely még az őz folyamán tétő alá kerül.

Leégett az albertfalvai posztógyár

A kár 25 millió forint

Pénteken éjjel kigyulladt a Loden Posztógyár albertfalvai gyártelepe. Azonnal fellarmazták a gyár tűzoltóságát, értesítették a budapesti tűzoltókat is, de mire az utóbbiak megérkeztek, a gyár óriási lángtengeré vált. A gyár területén éjszaka mintegy 800 munkás tartózkodott, akik szintén résztvettek az oltási munkában. A gyárpályák egymásután gyulladtak ki és sűrű mérgező füstöt árasztottak. A tűzoltók gázálarccal igyekeztek megközelíteni a tűz központját. A gyár munkásai a lángra nem lobbant fonódni árasztották el vízzel, úgy, hogy itt a tűzet sikerült megátolni. Bár a budapesti tűzoltók kivül az összes környékbeli gyári tűzoltók is bekapcsolódtak az oltási munkába, nem bírták a hatalmas lángtengerrel. Reggel 5 óra tájban sikerült csak a tüzet eloltani. A gyárból nem maradt meg más, csak a fondó. — Az egész gyártelepnek kb. 75%-a elpusztult. A kár mintegy 25 millió forint.

A tűz keletkezésének felderítése végett azonnal megindult a nyomozás s ennek során négy embert őrizetbe vettek. Lehetséges, hogy öngyulladás okozta a tüzet, de felmerülnek olyan momentumok is, amelyek arra engednek következtetni, hogy szabotázs történt.

NEGY SZEMÉLYT LETARTÓZTATTAK

Budapest. Szombatra virradó éjszaka a Loden Posztógyár albertfalvai telepe leégett, a gyárpályák helyiség kivételével, a teljes gépiberendezéssel együtt s a tűz átterjedt a szomszédos épület tetőzetére is. A főváros és a gyári tűzoltóság nem tudta megakadályozni a tűz továbbterjedését és csak a hajnali órákban, megfeszített munkával sikerült a tüzet lokalizálni. — Az első tűzvizsgálat eredményeként négy gyanús személyt letartóztattak, de az is lehet, hogy a tüzet öngyulladás okozta. (MOT)

Van aki tagadja, van aki bevallja

Amit a progresszív díjkivetésnél figyelembe kell venni

Örvendős jelenségeknek kell tekintenünk, hogy fokozatosan minden téren mutatkozik a szociális elgondolás, mely igyekszik kiegyenlíteni a különböző jövedelmi kategóriákba tartozók megélhetési lehetőségeit. Ennek az elgondolásnak egyik legjelentősebb megnyilvánulása a progresszivitás, amit alapul vett adórendszerünk, de alkalmazásra került az új tantervben a tandíjfelvetésnél, sőt bizonyos mértékben villanyfogyasztás díjszámításánál is amennyiben kisebbek, akiknél csak bizonyos kisebb fogyasztás mutatkozik alacsonyabb díjtételt fizessenek. Az elgondolás, melyből ezek az intézkedések fakadnak: üdvös, elismeréseméltó, a kisemebredelmét tartja szemelőtt inden esetben. Szükségesnek tartjuk azonban felhívni néhány olyan szempontra a figyelmet, amit szintén számításba kell venni e kérdéssel kapcsolatban.

A SZABADPÁLYÁN LÉVŐK ÉS KISFIZETÉSŰEK

esetel között mutatkozó kirívó különbség hívta fel figyelmüket ezekre a szempontokra. Az egyetemi iratokban az egy házban lakó, szomszéd két hallgató iratkozott be. Egyiknek edesapja ipari munkás, keresete havi 700 forint körül mozog. Van 5 gyermeke, mind az őt taníttatja. fizetéséből, miután nagy család-jához mérten nagyobb lakásban lakik, havi 80 forint lakbért fizet. Ezenkívül természetesen tartja hétagú családját. Nem vitás, hogy ilyen körülmények között egyáltalán nem nevezhető nagyjövedelmű egyénnek. Mégis csaknem háromszor annyi tandíjat kellett fizetnie beiratkozó fia után, mint a vele egy épületben lakó, szabadpályán működő egyen gyermekének, akiknek egyen pontosan megállapítható jövedelme de életkörülményéből mindenki megállapíthatja, hogy hasonlíthatatlanul jobb körülmények között él, mint szomszédja és könnyebben bírta volna kifizetni a magasabb tandíjösszeget, mint amaz. Arról nem is szólva, hogy szomszédjának csak két gyermek tanításáról kell gondoskodni. Két tanulság merül fel ebben az esetben. Elsősorban fel kell hívni a figyelmet arra, hogy a fizetésükkel kapcsolatban, akiknek valóban utolsó fillérig minden jövedelme tisztán áll a hatóságok előtt, ki kell terjeszkedni erőteljesen annak vizsgálására, hogy a családtagok száma, az illető körülményeiben mérten hogyan oszlik meg ez a fizetés? Mert, ha a szociális szempontokat állítjuk a hatóság elgondolások tengelyébe, akkor itt erősen figyelembe kell venni a családvédelmet, a többgyermekesek felkarolását.

Megismétlődött a nápolyi vér-csoda

Nápoly. (ANSA): Nápolyban péntek reggel 9.35 órakor a Székesegyház egyik kápolnájában a katolikus élet vezető személyiségei, valamint a városi hatóságok és igen nagyszámú egybegyűlt tömeg előtt bekövetkezett az évenként megismétlődő csodás jelenség, a város védőszentjének, San Venerának amputált lábán őrzött vére folyékonyvá vált. (MTI)

Női kabátot Vágótól

PIAC U. 33. Széchenyi u. sarok.

Rádió készülékek

tizenköt havi részletre Horváth Sándor szaküzletében, Piac-u. 56.

CSEPEL, CSODA

kerékpárok hat havi, rádiók 12 havi részletre. MAYER EMIL cég Kossuth u. 13. Battyány u. 5. Telefon: 380.

GYAPJU- és PAMUTFONALAK

most érkeztek. Harisnyák, zoknik, nadrágok, kombinék, zsebkendők igen nagy választékban. Gyermekmackókat, pullovereket isen olcsón árulunk. P. K. O. Kossuth-utca 4. szám.

A pártok hírei

A Független Kisgazdapárt női tagozatának csütörtök délután 5 órakor tartandó gyűlésén dr. Lipcayó Hunyadi Margit fővárosi kiküldött tart igen értékes, idősebb előadást. A női titkárság felkéri a tagokat, hogy teljes számban, pontosan jelenjenek meg az előadáson, amelyet a párhelyiségben tart meg a kiváló előadó.

A Független Kisgazdapárt nagy termében ma 7-10-ig állt.

A Független Magyar Demokrata Párt debreceni szervezete a napokban tartotta alakuló gyűlését. Jelen voltak a párt képviselői dr. Lévy Zoltán és dr. Hegyaljai Károly Géza. A tisztikart a megjelentek egyhangúlag választották meg. Pártelnök Siposs Imre ny. ref. lelkipásztor. Főügyész dr. Lévy Zoltán. Irodavezető Páskai János ny. főpénztáros. Titkár, jegyző ifj. Gyimesi Pál. Elnöki tanács tagjai az elnökségen kívül dr. Lévy Zoltán, dr. Hegyaljai Károly Géza, Kardos Sándor, ifj. Bakó Sándor, Kovács János, Tamás József. Megalakult a választmány és a különböző bizottságok. A párt helyisége a Püspöki palota II. kapu, II. em. 11. ajtó alatt van.

A Demokrata Néppárt minden vasárnap délután 6-6-ig párttervezetet tart az ideiglenes párt-helyiségben Szent Anna utca 19. alatt. Kérjük a párt tagjait, valamint az érdeklődőket, hogy ezen az értekezleten minél nagyobb számban vegyenek részt. A pártértekezlet célja a tagok tájékoztatása.

A FUGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság debreceni szervezete házi toborzó jellegű sakkbajnokságot rendez. Nevezési határidő szeptember 25. déli 12 óra. A részletes tudnivalókat helyiségünkben kifüggesztettük.

Felhívjuk azokat a tagjainkat, akik érdeklődnek a színpályázatról, hogy jelentkezzenek hivatalos helyiségünkben haladéktalanul.

A suskótanfolyamra még lehet jelentkezni hivatalos helyiségünkben. (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. földemelet.)

Kélelmagyarországi Tájközpont alakuló választmányi ülése f. hó 23-án lesz debreceni központban.

Vasárnap Püspökudvarban ifjúsági tagértekezlet lesz.

A Ifjúságok 24-én, szerdán délután 4 órakor tartja tisztújító közgyűlését. Felkérjük tagjainkat, hogy minél többen vegyenek részt a gyűlésen.

A Független Ifjúság irodalmi pályázata

A Független Ifjúság Keletmagyarországi Tájközpontja most rendez meg második irodalmi pályázatot a az azóta való részvételre felhívja egész Tiszántúli ifjúságot. A pályázat tárgya lehet vers, műfordítás, elbeszélés, novella, regény, dráma, tanulmány és bármely más irodalmi műfaj. A pályázat határideje 1947 október 1. Részletes felvilágosításokat a Független Ifjúság debreceni Központja ad. (Arany Btka, földemelet.)

HIRDETMÉNY

Oktober 31-én a Debreceni Lentei Földműves Szövetkezet Bellegelő 241. szám alatti telepén modern, újonnan felszerelt szesz-főzőjén a pálinkafőzést megkezdik. Törkölymedencék és cefréskádák vannak. Szíves támogatást kér az Igazgatóság.

Megérkezett őszi divat szövet, selyem, női férfi fehérmű, harisnya, pullover újdonságok. KERECSEN divatház Csapó-utca 8.

A Házban

Mosoly mindjárt az elején. Olvassák a névsort. A jegyző hársányan mondja: Péter Ábrahám Dezső doktor.

Ez az Ábrahám egy kisodort bajuszú, jóvágású magyar úr. Felmegy az emelvényre és azt mondja a jegyzőnek:

— Kérlek, a Házban csak egy páter van. Az is — Balogh!

Közellátás

Az új élelmiszer jegyek kiosztásával kapcsolatosan a VI-os körzeti irodához tartozó utcákon lakók az alábbi helyen igényelhetik élelmiszerjegyeiket.

A hirdményben közölt Ipariskola tornateremben helyett a Kosuth utca 52. szám alatt lévő ref. elcsmi iskolában 1947. szeptember 25-től október hó 4-ig. Utcaik részletezése: Burgondia, Cegléd, Csapó Csillag, Dembingzy, Domb, Dugovits Titusz, Dobó, Doboz, Kosuth Kigyó, Malomköz, Monti, Möröz, Lorántffy, Pacsirta, Patai, Rákóczi, Virág, Sas, Székely hadosztály és Temető utcák.

Pótkönyvjegye kiosztása. — Felhívom a nehéz testi és testi munkák pótkönyvjegye jogosult alkalmazottakat foglalkoztatott üzemeket, vállalatokat stb., hogy 1947. évi október havi pótkönyvjegyet külön-külön kimutatásba foglalva a közlemezési ügyosztály központi irodája (Vörös hadsereg útja 28. I. em.) sürgősen igényeljék, mert október hó 3-án után a lejárt jegyek szelvényeinek levágása mellett adjuk ki a jegyeket. A beadandó kimutatásban az alkalmazott neve, lakcíme és az általa végzett munka tüntethető fel. Pótkönyvjegyet kizárólag az üzem igénylése alapján az üzem részére lehet csak kiadni, s az üzem köteles azokat az arra jogosult munkások között kiosztani, az önellátók részére pótkönyvjegyet igényelhet.

Finonliszt kiutalás. — Felhívja a közlemezési ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy folyó hó 22-én hétfőn és 23-án kedden liszt kiutalás lesz a közlemezési ügyosztály hivatalos helyiségében.

Alapítványi vádoltá rendőrtársát

A debreceni népbíróság ötös tanácsa szombaton tárgyalta Csongrádi András sátorlajauhelyi rendőrmester bünyjét. A vád szerint Semjén közegében járőrszolgálat során, az egyik magánháza borozás közben sértő szavakkal illette a közlérsasági elnököt, a Horthy-rendszert dicsérelte. A feljelentő, járórtársa, Rákhegy József volt, aki vele italozott. A népbíróság a vádolt tagadta a vádat és a jelen volt tanúk is azt igazolták, hogy Csongrádi nem tette meg a sértő, demokrácia ellenes kijelentéseket. A tanúk, a hites közéleti bizalmiak is igazolták, hogy a teljesítők Rákhegy jelen volt a tanúk kihallgatásán, lenyegelte őket, beleszólt a kihallgatásba. A tanúk szerint Rákhegy beszédből, jelentette fel rendőrtársát. A népbíróság a tanuvallomások, majd dr. Fényes Jenő ügyvéd védőbeszédét után ítéltelte Csongrádi a vád alól, dr. Garancsy István népbíró megnyugodott az ítéletben, így az jogerős.

SZERKESZTOI ÜZENET

N. N. A szívbászárban árusított sűteményekkel kapcsolatban írt levelét, melyben sok figyelemreméltó szempont van, illetékes helyre juttattuk intézkedés végett.

HIREK

TERVVEL TERMEJJI

A Magyar Vöröskeresztért!

Minden év októberében a Magyar Vöröskereszt országsszerte gyűjtést rendez. A gyűjtés célja az, hogy a Vöröskereszt anyagi segítségét kapjon a magyar társadalomtól arra a munkára, amelyet a nemes intézmény végez. Október 1-én és 2-án Debrecenben utcai urnás gyűjtés lesz a Magyar Vöröskereszt javára. Gyűjtőívvelk is járunk majd a Vöröskereszt megbízottai.

Várható időjárás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, délután felhős, esős, egy-két helyen kisebb záporos. A meleg tovább tart.

Ügyeleti győgszerterárok: „Arany Angyal” Vörös hadsereg útja 50. „Sas” Hatvan utca 66.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap: 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8:20: Hangszóró. 8:30: Paskó Zoltán orgonán. 9: Római katolikus vallásos felőra. 9:30: Református vallásos felőra. 10: Unitárius istentisztelet. 11: Múzeumi séták. 11:20: Vivaldi hangverseny. 12: Hírek. 12:15: Anyák öt perce. 12:20: Oblomov, rádiójáték. 13:20: Jász. 14: Hírek. 14:10: Hangszóró. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Lengyel Gabriella hegedűl. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: Vörös Sári és Sztárai Márton magyar nótái. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnasszus. 18: Beszélgetés Balla Elmával. 18:30: Falurádió. 19:20: Karády Katalin énekel. 20: Hírek. 20:20: Vasárnap este Pesten. 21: A Rádió hangja. 21:10: Sport hírek. 21:20: Hangszóró. 21:30: Rádióbank. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:25: Hangképek a vasárnapi sportjáról. 22:40: Szalonzene. 23:30: BBC lemezek. 24: Hírek. Budapest II.: 10: Hangszóró. 17: Ótórál tea. 18: Hírek. 18:05: Részletek a Rip Van Winkle című operából. 19:35: Romantikus muzika. 20:30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21:15: Cigányzene. 22:15: Kamarazene.

Református lelkesítési és presbiteri körzeti konferencia lesz Debrecenben szeptember hó 28-29. napjain. Az első két napon lelkészek továbbképző tanfolyama, a harmadik nap, vasárnap, szept. 28-án az akkor megérkező presbiterekkel együtt közös tanácskozások lesznek. — Mindharom nap délutánján 5 órai kezdettel a Kistemplomban alkalmi istentiszteletek lesznek, amelyeken dr. Pákozdi László, dr. Ilyés Endre és dr. Makkai Sándor teológiai tanárok szolgálnak.

A debreceni református egyházmegye kedden és szerdán, szeptember 23-24-én tartja szokásos 600 fő közgyűlését. Dr. Szász Imre esperes és dr. K. Nagy Zoltán főgondnok elnöklötte alatt. A gyűlés napirendjén több helyi vonatkozású ügy is szerepel. Első nap délutánján az egyházmegyei bíróság fog tárgyalni néhány fegyelmi és közgazdasági ügyet.

Bíró Katalin debreceni központi ügyosztály vezetője szerkesztőségünkben. Hadifogságban lévő felesége üzenetet küldött számára.

Leánykaja osztályközlelmunkáját olosóbban vásárolhatja meg közvetlenül Szilágyi útnál, Piac utca 59. Közalkalmazottaknak, munkásoknak 5 százalék engedmény.

Gyermekköcs vásárlás előtt nézze meg a Vagyonmentő kocsikészletét, Hunyadi 11.

Műszaki rajzok másolását precizen végzi Csernus, Miklós-u. 43.

Kerékpárgumi külső és belső kapható eladás csak viszonteladók részére. SZOKE Kossuth u. 7.

Állandó BUTOR kiállítás KILLER EDE batorüzletében. Megtekintés vételkényszer nélkül. Kedvező üzleti feltételek. PIAC-UTCA 68.

Felhívja a városi Juvadómi hivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó 1947. évi termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő nyolc nap alatt a városi adóhivatalban (fogyasztási adóigazgatóság, földszint) jelentésük be. Részletes tudnivalókat e hó 14. lapszámunkban közöljük.

Ertesztjük a villamos áramfogyasztó közönséget, hogy hálózati munkák elvégzését követően a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Weaselé-nyi u., Zrínyi u., Budai E. u. eleje, Baranyi u., Vámospécsi út, Szabadsg telep, Máv. kolónia, Boeskaik tér, Csillag u., Pacsirta u., Lorántffy u., Csapó u. vég, Árpád tér, Bercsényi u., Rakovszky u., Doboz u., Kincseshegy, Csapó-ker, Nyúl u., Homok u., Apaffi u., Kassa út, Katz telep, Hadház u., Kórház u., Simonyi út páratlan oldala, Nagyerdő és Pallag-pusztja. Debrecen város Elektromos és Gázművel.

A debreceni népbíróság ötös tanácsa szombaton tárgyalta dr. Simon Tamás ügyvédjelölt, volt újságról, nyíregyházi lakos bünyjét, akit igazgatással vádolt a népbíróság. A vád szerint dr. Simon a múlt év nyarán Oroson a Kisgazdapárt népgyűlésén demokrácia ellenes beszédet tartott és többek között helytelenítette a földreformot, elítélte a NOT halálós ítéletét, azt mondotta a vád szerint, hogy a reakció nem a Kisgazdapártban, hanem a többi pártokban foglal helyet, nincs sajtószabadság a kisgazdapárti újságok részére, a kisebbségi pártok uralkodnak és ez rémuralom. Simon tagadta a vádat. A tanúk, több kommunista is, igazolták: Simon nem mondta a vádbeli kifejezéseket, helyeselte a földreformot, stb. A tanúk vallomása után a népbíróság elítélte a vádat és a népbíróság megszüntette az eljárást dr. Simon ellen.

Szegeden huszonegöttelet forint kárt okozott a nyári jégverés a most közzét tett hivatalos közlés szerint.

Miskolcon újra felállították az utcai telefonfülkéket. Ennek folytán külön telefonérmekeket hoznak forgalomba.

Megnyílik az építőipari műszaki középiskola. A debreceni állami építőipari műszaki középiskola igazgatósága értesíti az érdekelteket, hogy felvételre legkésőbb szeptember 25-ig jelentkezzenek az iskola igazgatóságánál. (Debrecen, Széchenyi u. 58. 8-11-ig és 4-6-ig). Jelentkezéskor minden felvilágosítást megkapnak.

Halálos szerencsétlenség történt Baján a szakszervezeti szék-házban rendezett táncmulatságon. A táncolók az egyik szünetben a tánc terem erkélyére vonultak és ott a vakorklátáknak dőltek. A korlát leszakadt, többen a mélybe lehántak s Gállán Antal 22 éves legény még a helyszínen meghalt, Horváth Mária és Hegedűs Erzsébet töréssel és súlyos belső sérülésekkel szállították el.

BOCZKÓ VEGYÉSZMŰNÖK értesíti rendelők, hogy sikerült beszereznie a tökéletesen szagtalan kontakt-anyagot, amelynek felhasználásával jótállás mellett vállalja intézmények és magánlakások gyors, tiszta, olcsó fertőtlenítését. (Rákóczi 25.)

Jegysepárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany karikagyűrűk, ékszerek, órák olcsó árban beszerezhetők Hajdú György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló moziál szemben.

Felkötöttek kedveltek a Ferenc József kesztyvet, mert emésztésüket előnyösen szabályozza.

A bűszörményi-úti kislaképítésekkel dolgozó közmunkások panaszát tettek az árleányoknál, hogy Jámor Mihályné, Bűszörményi út 53. szám alatti szatécüzletében a megállapított áraknál magasabb árakon kapták az élelmiszer és egyéb cikkeket. Az árleányok két ellenőrt kiment a közmunkásokkal. Megbiztak két munkásnőt, hogy menjenek be a boltba és vegyenek egy fél kg lisztet, egy fél kg kenyeret és egy piperezpappot. Az üzletben 8:30-ot kérték a vásárolt cikkeket, holott azok ára a 6 forintot sem érte el. A vásárlás után beléptek az árellenőrök a boltba és az árdráftjáról jegyzőkönyvet vettek fel. Megindult az eljárás.

Aranyvásárlásnál keresse fel Hajdú György ékszerüzletét Piac u. 52. Apolló moziál szemben.

JO ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincoln-házban.

Hírek a hadiöngyökről. — Alábbiak vagy hozzátartozóik levélátvitelére végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6 I. em.) Kornuta István, Csáti Gábor, Kovács Antalné, Fülöp Sándorné, Ladinszky Mária volt lengyel menekült és Csomai Józsefné.

U. Tray Magdolna államilag engedélyezett zenekolájában a tanítás megkezdődött Révész tér 2. sz. alatt a Kistemplomnál. Zougora, hegedű, harmonium tanszakok. Zeneóvoda.

A debreceni Tudomány Egyesület holnap hétfőn délelőtti tanácsgyűlést tart. Délelőtti 10 órakor az egyetemi templom alagsorában istentisztelet lesz, majd utána 11 órakor a központi egyetem III. em. tere szán egyetemi közgyűlés. Itt Himnusz után dr. Bozók Ferenc, az elmúlt évi rektor mondja el beszámolóját. Fernet Béla dr. székfoglaló értekezését olvassa fel ezután, majd dr. Kovács Ferenc orvostudományi dékán tanérvnyit beszédel mond.

Varrógépek eredeti varrógép alkatrészek külföldi kerékpárok, ahhoz alkatrészek és speciális varrógépjavítás. Horváth Tihamér műszerész szaküzletében, Hunyadi u. 19.

Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló köldtsége f. hó 22-én délután 2 órakor a Városháza I. em. 84. sz. termében ülést tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

Divatpülverek kabátrák, női és gyermekzoknik kis hibával lezállított áron Pethő kézmunka-IPAR Szent Anna utca 10.

Halálos szerencsétlenség történt Baján a szakszervezeti szék-házban rendezett táncmulatságon. A táncolók az egyik szünetben a tánc terem erkélyére vonultak és ott a vakorklátáknak dőltek. A korlát leszakadt, többen a mélybe lehántak s Gállán Antal 22 éves legény még a helyszínen meghalt, Horváth Mária és Hegedűs Erzsébet töréssel és súlyos belső sérülésekkel szállították el.

BOCZKÓ VEGYÉSZMŰNÖK értesíti rendelők, hogy sikerült beszereznie a tökéletesen szagtalan kontakt-anyagot, amelynek felhasználásával jótállás mellett vállalja intézmények és magánlakások gyors, tiszta, olcsó fertőtlenítését. (Rákóczi 25.)

Jegysepárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany karikagyűrűk, ékszerek, órák olcsó árban beszerezhetők Hajdú György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló moziál szemben.

Felkötöttek kedveltek a Ferenc József kesztyvet, mert emésztésüket előnyösen szabályozza.

A bűszörményi-úti kislaképítésekkel dolgozó közmunkások panaszát tettek az árleányoknál, hogy Jámor Mihályné, Bűszörményi út 53. szám alatti szatécüzletében a megállapított áraknál magasabb árakon kapták az élelmiszer és egyéb cikkeket. Az árleányok két ellenőrt kiment a közmunkásokkal. Megbiztak két munkásnőt, hogy menjenek be a boltba és vegyenek egy fél kg lisztet, egy fél kg kenyeret és egy piperezpappot. Az üzletben 8:30-ot kérték a vásárolt cikkeket, holott azok ára a 6 forintot sem érte el. A vásárlás után beléptek az árellenőrök a boltba és az árdráftjáról jegyzőkönyvet vettek fel. Megindult az eljárás.

Aranyvásárlásnál keresse fel Hajdú György ékszerüzletét Piac u. 52. Apolló moziál szemben.

JO ALLÁST AKAR? Tanuljon gépirást gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincoln-házban.

Hírek a hadiöngyökről. — Alábbiak vagy hozzátartozóik levélátvitelére végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6 I. em.) Kornuta István, Csáti Gábor, Kovács Antalné, Fülöp Sándorné, Ladinszky Mária volt lengyel menekült és Csomai Józsefné.

U. Tray Magdolna államilag engedélyezett zenekolájában a tanítás megkezdődött Révész tér 2. sz. alatt a Kistemplomnál. Zougora, hegedű, harmonium tanszakok. Zeneóvoda.

A debreceni Tudomány Egyesület holnap hétfőn délelőtti tanácsgyűlést tart. Délelőtti 10 órakor az egyetemi templom alagsorában istentisztelet lesz, majd utána 11 órakor a központi egyetem III. em. tere szán egyetemi közgyűlés. Itt Himnusz után dr. Bozók Ferenc, az elmúlt évi rektor mondja el beszámolóját. Fernet Béla dr. székfoglaló értekezését olvassa fel ezután, majd dr. Kovács Ferenc orvostudományi dékán tanérvnyit beszédel mond.

Varrógépek eredeti varrógép alkatrészek külföldi kerékpárok, ahhoz alkatrészek és speciális varrógépjavítás. Horváth Tihamér műszerész szaküzletében, Hunyadi u. 19.

Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló köldtsége f. hó 22-én délután 2 órakor a Városháza I. em. 84. sz. termében ülést tart. Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

Divatpülverek kabátrák, női és gyermekzoknik kis hibával lezállított áron Pethő kézmunka-IPAR Szent Anna utca 10.

Irhabundát, szörmeárut legolcsóbban Barkótól, Piac-utca 79.

KALAP újdonságok fehérműk jó minőségben 40 éve WERNER-nél Piac-utca 53. szám

# TISZÁNTÚLI KISGAZDASÁG

## Nemes verseny

Baromfitenyésztésből legtöbb jóvedelmezt a tojástermelés biztosít, mert egész éven át pénz hoz a házhoz a friss tojás, ebből következik, hogy a baromfitenyésztő legelőbb vágya a jól tojó tyúk! A magyar baromfitenyésztők meg is tesznek minden lehetőséget a cél érdekében. A tyúkfajták közül a legjobb tojókat választják, de ezeket is évről-évre selejtezik, hogy csak jó tojók maradjanak a tenyésztésben. Az igényes, kényes tyúkfajtákat kerüljük, mert csak hamar betegeskednek a baromfiudvarba. Inkább a régen ismert, sok évi tapasztalás után tudott leghasznosabb fajtát, a magyar tyúkot választjuk tenyésztésre, mert ez biztosabb és állandó jóvedelmezt hoz a házhoz. Betegséggel szemben szívósan ellenáll. Táplálékából igénytelen, húsát kedveli, fizes. Csak ki kell válogatni a legelőbb tojó egyedeket és külön „legjobb tojó törzset” tartani, ebben minden tyúknak a tojásait külön rakni, megszámozni. A törzs: 8 tyúk, 1 kakas. Ezek nem vehetők az udvar többi tyúkjai közé és folyóvizet készítenek az egyedek tojásrakásáról. A legjobb tojó tenyésztés szolgálatja a baromfiudvar tyúkanyagát, így érünk célra, a sok tojással több jóvedelmezt, így vehetünk részt a kerületi tojóversenyben a legjobb törzssel. A kerületi tojóverseny után következnek az Országos Tojóverseny, ami biztosítja a legelőbb tojó tyúkok tenyésztésére irányt. Negyven év előtt rendeztek világversenyt. — Ausztráliában. A legjobb tojó törzs 40 ezer dollárt nyert és foglyosított volt (8 tyúk, 1 kakas). Az évi átlag tojáshozam 233 tojás egy év alatt. Nálunk az állami tenyésztőbaromfiosztás alkalmazásával nem hirdették ki az országos tojóversenyt, de még lehet pótolni.

## Védekezés a marhabölgőly ellen

A marhabölgőly petéit a legelő állatok főleg a szorvasmarha szőrzetére rakja, ahonnan azokat a marha lenyeli. A testbelsejébe így bejutott petékből kifejlődő lárvák a bőralatti szövetbe kerül. Itt csak hamar betokolódik, majd útát fur magának a test felületére, ahol babnagyságútól egész galambtojásnagyságú daganatokban mintegy három és fél hónapig él, azután megérve aprilistól júliusig a marha bőrére az előre kitágított nyíláson elhagyja. Néhány óra múlva a földre bebábozódik és kb. 30 nap múlva mint kifejlett bölgőly-légy kerül napvilágra.

Közeltekő a gondolat, hogy marháinkat aképpen védhetünk meg legelőnyben a bölgőlyök ellen, ha a szőre raktókat tehetünk ártalmatlanokká. Eddig még nem sikerült erre alkalmas módszert találni, mert a használni szokott vegyjanyagok egyrészt az állat bőrére irritálják, másrészt többnyire kellemetlen illatúak (petróleum, krolin) a tejet teletti könnyen élvezhetetlenné. Az állatok lenyírása nem sok eredményre vezet. Legelőbb sikerrel kecsegtet a bölgőly-lárvák irtása, mert ezeket a bőralatti petelészekében, a daganatokban, könnyen ártalmatlanokká tehetjük. Ha évről-évre rendszeresen irtatunk a lárvákat és adó díj nem engedjük az állatokat legelőre, míg bőrbőlben élő lárvák vannak, néhány év alatt szép eredményeket lehet elérni. A lárvákat legelőszűrőben azzal tehetjük ártalmatlanokká, hogy a bőrből kiszorítottjuk és megsemmisítjük azokat, ez az eljárás azonban sokszor helyi börtüldással, sőt gennyesedéssel jár. Meg lehet ölni a lárvákat a bőrből úgy is, hogy az állatokat furt lyukak légmentesen záró kenőcsel kenjük be, úgyhogy megfulladnak. Ez az eljárás magában véve bizonytalan, de ha valamely vegyszert keverünk a kenőcsbe, mely felszívódva, a lárváknak árt, igen eredményessé válhatik. A már kibújt lárvák bábbá alakulását megakadályozni már nehéz, mert azok a legelőre a földre hullva

hamarosan beásák magukat a földbe és 30 nap múlva kikékel belőlük a bölgőly-légy. Ma már nálunk is kiváló hatású készítmények vannak a marhabölgőly irtására, úgyhogy ezeknek igénybevételével kell szorgalmazni a marhabölgőly elleni vé-

dekezés tervezését megindítását. Nemcsak az állattulajdonosokat, de a halászgókat is át kellene hatnia a marhabölgőly elleni védekezés szükségességének, mert mérhetően az általuk okozott kárt

## Az új szántási díjak

A földművelésügyi miniszter az 1947-48-as gazdasági évről érvényes bérzántási díjakat az alábbiak szerint alapította meg.

Kettős ló, ökör, vagy tehénfogókkal legalább 15 cm mély szántás után könnyű és középkötött talajon kat. holdanként 24, kötött talajon 30 forint a szántási díj. Ha a szántás a 15 cm mélységet nem éri el, cm-ként könnyű és közepes talajon 2 forinttal olcsóbb a bérzántás díja.

Ha az igeerőhöz nem a bérzántó gazda állít embert, akkor a bérzántás díjából az igeerővel dolgozó embert 8 forint illeti meg minden kat. hold felszántása után. A felsorolt szántási díj a munkavállalónak állandó lakhelyétől számított 5 km-es körzeten belül

az oda és visszautazási költséget is magában foglalja.

Traktorok szántási díja: könnyű, közepes talajon kat. holdanként cm-ként 140, kötött talajon 210 fillér.

Amennyiben fogas, vagy simító is van a traktor ekeje után alkalmazva kat. holdanként legelőbb 180 forintot lehet felszámítani.

Ha üzemanyagot a bérzántó gazda ad, könnyű- és középkötött talajon 22 fillér, kötött talajon 32 fillér vonható le minden kat. hold felszántása után.

Ejtel végzett szántás után 10 százalékos lehet felszámítani, három kat. holdnál kisebb szántóterületek felszántásánál pedig 5 százalékos pótdíjat számolhat fel a traktortulajdonos.

## Javítsuk a tej minőségét

Sajnos, a nagyvárosok ellátása a tejellátás tekintetében korántsem nevezhető kielégítőnek. Ennek oka egyrészt az, hogy az elpusztult tehénállomány regenerálódása lassú, évekre terjedő folyamat. Másrészt viszont igen nagy hiba az, hogy a megelővő tehénnek sem adnak annyit tejet, amennyire képe, ek volnának. Ennek oka a célszerűen takarmányozás.

Ahhoz, hogy a tehén tejet termeljen, nemcsak takarmánya, hanem fehérjedús takarmánya van szüksége. Ha ugyanis kielégítő mennyiségű keményítőérték mellett nem jut a jószág elegendő fehérjéhez, akkor esetleg megbízhat ugyan, de nem ad — és a dolog természeténél fogva nem is adhat — annyi tejet, amennyit adhatna képessége alapján. Bármennyire megbecsülendő is a kukoricaszár, nem nevezhető tejelőtakarmánynak. Hasonlóképpen nem az őre, pelyva, takarmányzalma, répa vagy burgonya sem. Ezek mind felhasználhatók használatuknak eleget, így tehénnek is adhatók, de semmire sem lehetnek a tejelő jószág kizárólagos, vagy csaknem kizárólagos takarmányai.

Mindazonon a vidékeken, ahol a teletés nem kielégítő, tanácsos alapos revízió alá venni a tehének takarmányozási rendjét. Különösen a téli és koratavaszi hónapokban szokott ezen a téren sok hiba történni. De hogy ezeket a hibákat a jövőben elkerüljük, már most a nyár végén, ősz elején el kell kezdenünk egy sokkal racionálisabb takarmányozásra.

Ha a zöldtakarmányok ideje lejárt vagy abrakot adjunk a kívánt mérvű teletésnek megfelelő adagokban, vagy pillangószerűen. Mint legelőbb teletésabrákot a zirtlantított olajosmagarákat kell megemlítenem. Ma már a kis gazdák nagyrésze teljesen tisztában van az olajosmagcsák és ezekből készült darak értékével és hasznosságával. Nem fog tehát a jövőben előfordulni remélhetőleg az a szomorú dolog, ami két esztendővel ezelőtt előfordult néhány helyen sajnos, hogy az olajosmagcsák tüzelőnek használják el. Természetesen az abrakon kívül szénát is kap a tehén. Igen sok drága abrakot takaríthatunk meg azonban akkor, ha az állatainkat egészen a legelőtési időny kezdeteig el tudjuk látni a gyenge minőségű réliszéná helyett (mert hisz a réliszénának többnyire elég gyenge ahhoz, hogy teletésabráknak mondhatnánk) pillangószerűen. — Lucerna, lóhere, baltacim, búkköny, vagy borgószéná jussan a te, előzőságnak és a réliszéná inkább a többi állatunknak.

A takarmányozás helyes, vagy helytelen volta azonban nem csak a tej mennyiségére, hanem a minőségére is befolyással van. Közvetlenül, hogy a romlott takarmány gyakran a tejet is megfontja vagyis az ízet károsan befolyásolja. A túlzott mennyiségben etetett szalma,

főképp ha hibás minőségű, kesernyessé teheti a tejet. A répaiz okozója nem csak a mértéktelen répaetetés lehet, hanem minden ha nemest okozó takarmány fogyasztásával feltűnhet. A fagygyús, avas, olajos izű tej rendszerint a romlott, vagy túlzott mennyiségben etetett olajosmagpogácsa következménye. A savanyított takarmány erős szagát szintén felveheti a tej. Különösen, ha fejsz után górká áll az istállóban! Az izellen, erősen kiugrozott ipari takarmányok kizárólagos etetése szintén rontja a tej és a tejtermékek minőségét, mert izetlenné teszi azokat. Tudvalevő ugyanis, hogy a takarmányokban lévő aromaanyagok (pl. szénában!) részben átmennek a tebe, és ennek ízet valamint a vaj, turo és sajt ízet is kellemesen befolyásolhatják.

A tej minősége szempontjából különös gondot etendők azok a tehének, melyeknek tejből saját gyártanak. Bizonyos baktériumok, amelyek a helytelen takarmányozás következtében a megengedhetőnél nagyobb mennyiségben jutnak a tebe, teljesen megüthetik bizonyos fajtájú sajtok gyártását (emmentáli).

Tehének teletését tehát fehérjedúsabb takarmányozással fokozhatjuk (mégpedig a jelenleginél sokkal többre), a jó minőség megőrzésének pedig a lehető legnagyobb tisztaság mellett a gondos, változatos és lehetőleg természetesen etetés az eszköze.

## Kis tanácsadó

### VESSÜNK SPENÓTOT

Ahol gyerek, beteg, vagy öreg van, már most gondoskodjunk a spenót vetésről. Spenót-földetknél jobbat nem adhatunk nekik a téli, tavaszi hónapokban. Az őriágyelű Eszkimó és Viktória kerekmagú fajta gyorsan tejlődik, nagyvelűű és elég jó telelő.

A spenótnak nagy trágyaigénye van, ezért 10 négyzetméterenként 2 jó talicska friss istállótrágyát, 6-8 kiló baromfitrágyát és fahamot terítsünk el és ássuk, vagy barázdászerűen kapáljuk a talajba. Meghálálja, ha vetés előtt legelőbb egy héttel az ágyást trágyalével jól beöntözzük.

10 négyzetméterre 4 deka mag kell. Vessük 15-20 cm sorfávolságra, 2-3 cm mélyen. A magvetést 7-8 napig takarjuk le és tartuk nedvesen. Így biztosan és hamar kiké a vetés.

Teletésre és korai tavaszi vetésre legelőbb a spenótot szeptember végén, vagy október elején vetni. Az ilyen vetésnek védett, napos helyet választunk, ha ilyen nincs, nád, vagy napraforgó szárral csináljunk elébe szélvédő kerítést. Így a fagyok előtt még jól legyökerezedve, könnyebben áttelel. Az ilyen vetésnél vigyázzunk arra, hogy a víz ne álljon az ágyakon, mert ettől elrothad a gyökér, elszáradnak, megfoltogodnak a levelek. Nvirkos, a gyagos földön kissé emel-

tebbek, homokoson pedig mélyföldesek legyenek az ágyak. Télelre — de csak hönélküli, erős fagyok alkalmával — szalmával, vennyigével, napraforgószárral, nád- és sáv-vel takarjuk be az ágyakat. Így megvédve még télen is szedhetünk spenótot.

## Gazda írja gazdának A KUKORICA VÁLOGATÁSA

Ha jófajta kukoricánk van, most válogassuk ki a jövőévi vetőmagot. Járjuk be a kukoricatáblát, válasszuk ki a legszebb, korán, jól beérő, egyenletesen henőt töveket, amelyek két, vagy több csövet hoztak, mert a kukorica örökli ezt a tulajdonságot. Jelöljük meg a szárat, hogy töréskor könnyen megtalálhassuk. Mivel azonban a legelőbb kukoricafajta is hamar elfajzik, mert a szél elhordja a virágpórt egyik szomszédból a másikba, vetőmagunkat időnként fajtiszta maggal kell felfrissíteni. Célszerű volna, ha egy közép gazdái az ottani éghajlatnak és időjárásnak megfelelően lehetőleg egyfajta kukoricát termelne, így kevesebb fenyegetne az elfajzás veszélye.

A kukorica talajának előkészítése a tarlószántással kezdődik. — Utána hengerezni, majd fogasolni kell. A korai tarlóhántás és annak elhengerzése telér egy gyenge trágyázással. Tarlóhántás után 5-6 héttel trágyázzuk meg a kukorica földjét jó érett istállótrágyával. — Lehetőleg azonban szántásuk alá 10-15 cm mélyen. A kukoricatermelés lelke az őszi mélyszántás. — Nézetem szerint enélkül vetni nem is volna szabad. Az őszi mélyszántással rakítázzuk el azt a sok nedvességet, amire a kukoricának olyan nagy szüksége van. 20-25 cm mélyen szántjuk össze. Aki a tarlóhántást időjében és jól elvégzte, annak elég tavasszal vetés előtt fogással, vagy gruberral megmunkálni a földet.

A jó kukoricatermelés további feltétele a minél több kapálás.

Andics Sándor ekg.

## Az új traktorszántási rendelet

A Földművelésügyi Minisztérium szabályozta a mezőgazdasági traktorok 1947. évi őszi szántási kötelezettségét. A rendelet kötelezi a mezőgazdasági traktortulajdonosokat, hogy a) 30 lóerőnél kisebb traktorral legalább 110 kat hold, b) 30 lóerőnél nagyobb, de 50 lóerőnél kisebb traktorral legalább 140 kat hold, c) 50 lóerős, vagy ennél nagyobb traktorral legalább 170 kat. hold földterületet köteles 1947. évi december hó 20-ig közép mélyen felszántani.

Szántás helyett tárcsázást és kultivátorozást is lehet végezni, de ez esetben csak a tárcsázott terület felét lehet csak számtásba venni. Cukorrépa alá történő mélyszántásnál minden kat. hold földterület két kat. hold közép mélyszántásnak felel meg.

Hogyan köteles a traktortulajdonos szántási kötelezettségét teljesíteni, azt a gazdasági Előjáró bevonásával a helyi Termelési Bizottság köteles legelőbb megállapítani. A községi vagy városi Termelési Bizottságnak jogában áll bárki birtokában lévő traktorok, vagy egyéb talajművelő traktorfelszerelési tárgyat igénybe venni.

Ha valamely községben a traktorok munkacereje a felszántandó terület igénybevételével kellőképpen nem használható ki, úgy a traktortulajdonos a község határában belül szántási kötelezettségének eleget tenni nem tud. Ezt a körülményt a községi Termelési Bizottság köteles a járási gazdasági felügyelőnek 1947. szeptember 20-ig jelenteni.

Az ország termelési miniszteri biztos a mezőgazdasági traktor üzemeltetőit kötelezheti arra, hogy traktorával, a tárolási helytől számított 200 km-es körzeten belül szántási munkát végezzen.

Az a körülményt, hogy a traktor birtokosa a jelen rendelet megállapított szántási kötelezettségének eleget tette a vármegyei Gazdasági Felügyelő, a járási gazdasági felügyelő és a községi Termelési Bizottság ellenőrzé-

A szántásra kötelezett traktorral végzett talajművelésért fizetendő bérzántási díjakra vonatkozóan a jelenleg fennálló intézkedések az irányadók.

## Eső és kapálás

Sokat olvastam az újságokból és a gazdasági szakkönyvekből arról, hogy száraz időjárás esetén kapálással lehet pótolni az esőt és hogy a többszöri kapálással a szárazság ellenére is mennyire elősegítjük a növény fejlődését.

Kukoricámat három különböző parcellában április 10-15. között elvettem. A vetés, igaz, csak tavaszi szántásba történt és eke után pergette a harmadik barázdába. A vetés után lehengereztem. Kukoricám a földben lévő nedvességtől szépen ki is kelt, azonban a szárazság egyre jobban fokozódott, úgy hogy a kikelt kis kukoricák nappal teljesen lehervadtak. En azonban mindezzel nem törődve, nekifogtam az első kapálásnak.

A sorközököt lókapával kapáltuk meg sekélyen, majd ezt követően a sorokat kézi kapával kapáltattuk meg. Aki arrafelé jött, nem állta meg szó nélkül, hogy mirevaló ez a kapálás, hiszen nem gyomos, meg kell várni az esőt és akkor kapálni, mert így ki fog száradni a kis kukorica. En erre nem hallgattam és az első kapálást mind a három parcellában elvégeztük, mások pedig várták az esőt.

Mi történt az első kapálás után? Az én kukoricám szépen nekiindult a fejlődésnek és nem száradtak ki, mint ahogy azt mások jóslták.

Május utolsó napjaiban ismét nekifogtam a második kapálásnak, annak ellenére, hogy a föld nem volt gyomos és eső még mindig nem esett.

Péter Pál hetén aztán végre kaptunk pár milliméteres kisse megelevített és növényeket. A kis csapadék után másnap mi nekiálltunk a harmadik kapálásnak. Először ismét lókapával, majd utána kézi kapával végeztük el a kapálást. Most aztán kellően kirikfitottuk és lefattyúztuk, már ekkor szépen kezdte tolni a csövet és nem volt olyan száraz, amely ne két csövet tolt volna. Ekkor már mindenki bámulta, mert ilyen kukoricát nem lehetett látni a határban.

Aratás után pedig újból nekifogtam a negyedik kapálásnak, már ezt teljesen kézi kapával végeztük, mert lóval nem lehetett közömmeni. Örömmel végeztük, látuk, hogy munkánk nem volt hiába, mert kukoricánk a nagy szárazság ellenére is meg-nőtt két méter magasra.

## HIREK

— A pénzügyminiszter elrendelte, hogy addig is, amíg a dohány beváltási árát véglegesen megállapítják, a termelőknek a beváltásra felajánlott minden mázsa dohány után 300 forint előleget kell kifizetni.

— Nem zárolták a burgonyát. A burgonyatermelők és kereskedők között az a téves hír terjedt el, hogy a közléletügyi miniszter zárolta a burgonyát. Ezzel szemben az illetékes minisztérium új rendelete értelmében csupán a szállításhoz szükséges igazolványhoz való köztételt írja elő.

— A napraforgó ideiglenes árát 60 forintban állapította meg a közléletügyi miniszter. A vásárló kereskedő a termelőnek átvetélt elismervényt köteles adni, amennyiben később a napraforgó árát felemelik, a különbözetet a kereskedő köteles megfizetni a termelőnek.

— Kirtják a takonykóros lovakat. Országsszerte vérvizsgálatot tartanak az illetékes állategészségügyi hatóságok, hogy megállapíthassák, melyik lo szenved takonykórban. A beteg lovakat kirtják és értékük 75 százalékát az állam megtéríti.

# TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

## KOKSZ: KISOSZ

Az utóbbi időben — de különösen a választások előtt — gyakorta lehetett hallani és olvasni bizonyos oldalról jövő támadásokat a kereskedők jól bevált és eredményesen működő központi szervezetére, a KOKSZ ellen. A kereskedőtársadalom az alapvetően támadások pergőtüzének megindításakor szinte egyöntetűen megértette, honnan fúj a szél és ezért az egységfrontról szinte alig észrevehetően perogtak le ezek a meddő próbálkozások. Foglalkozni kell azonban ezzel a problémával a kereskedőtársadalom szemének felnyitása céljából.

A felszabadulást követő zűrzavaros és coepolyos halmazállapotban levő kereskedőtársadalmat az egyik pártból kikérült régi harcosok egységes táborba tömörítették: nem párt-, hanem érdekképviseleti alapon és a KOKSZ megalapításával elvitathatatlanul érdemeket szereztek. Felismerték azt a mindenkoron fennálló tényt, hogy csakis akkor tud ez a kevésbé öntudatos társadalmi réteg eredményt elérni, hogyha egységesen és szervesen, egységes felépítést tudnak tanúsítani minden vonalon. Ennek a dicsőségnek a gyümölcsét, amikor a szervezetet nehéz munkával teljes mértékűt, bizonyos oldalról szeretnék volna maguknak learatni, sőt kikaparni. Arról nem is szólva, hogy itt is főképpen egyesek megértették egyéni hűségét és költönözését hatalmi pozíciója játszott volna szerepet és nem a köznekedés.

Ennek a mindannyiunk előtt érthető meddő próbálkozásnak alkertelessége indította el a külön utakra való haladást és az egység megbontására való törekvést a KISOSZ nem valami különös eredménytel. A kereskedőtársadalom éppen jelenlegi strukturájában ismeri fel különösen, kik a barátok, akikre mindenkoron számítani lehet és a saját bőrükön tapasztalták az egység fontos voltát.

Egyszerű hangulatoké, egységontó kisérletezés annak a hangsúlyozása, hogy a KOKSZ nagykereskedői érdekelttség. Ez az állítás annyira neveléses a KOKSZ szervezetét ismerők előtt, hogy ezzel komolyan foglalkozni nem is érdemes. Hiszen a nagykereskedők száma százalékszerűen alig jön tekintetbe mind a vezetésben, mind pedig a taglétszámban. Arról nem is szólva, hogy egy-egy nagykereskedőt a kereskedők hatalmas többségének bizalma ültetett egyik-másik vezető pozícióba. Az érdekképviseleti harcok idején igenis bebiztosított, hogy a nagykereskedők legáltalában jól el tudják látni a kereskedők érdekét, mint maguk a kiskereskedők, mert hiszen elsősorban van egységes és egyetemleges kereskedői probléma és csak azután vannak részletkérdések. Ezek az állítások egységontó ürügyek ma már nagyon kevés kiskereskedőt tudnak meggyőzni. Különösen a vidéki kereskedelem tudja és érzi, mennyire szüksége van a hitelt nyújtó és bőséges választékkal egy helyen rendelkezésre álló ügynevezett nagykereskedőre, vagyis áruelosztóra. Nem azon mulik egy érdekképviseleti harcra: nagyvagy kiskereskedő-e az illető, hanem mennyire képviseli a sajátos érdekeket. Mind a két rétegnek megvan a maga sajátos érdeke, ámde a legfőbb és legtöbb problémájuk azonos síkon halad. Senki sem állíthatja, hogy a nagykereskedelem bármit is igyekezett volna a kiskereskedelem rovására elérni, mert hiszen csak akkor és csak addig életképes a nagykereskedelem, amíg a kiskereskedelem meg tudja a helyét állni.

Az érdekképviseleti harcok során gyakorta tapasztaltuk, milyen sok függ a tárgyaló féltől és épp ezért hangsúlyoztuk nem egyszer, sőt nagyon sokszor, hogy éppen azok hűsították meg nem egyszer a kiskereskedelem érdekében indított harcunkat akik kifelé a

legmagasabb hangon hirdették a kiskereskedelem védelmét.

Az sem szarul külsőben bizonyították, hogy a nagy- és kiskereskedelem között létszámilag fennálló érdekellentét nem nagyobb mint a kiskereskedelemen belül előállható létszámilag érdekellentét a szakmák különbözősége folytán. A kereskedőtársadalom nagyon is jól tudja, hogy ebben a hatalmas küzdelemben, ahol életbevágóan fontos érdekek forognak kockán, ébernek kell vigyázni minden megmozdulásra és ezért óvakodni fog attól, hogy bármilyen sztrájkhangok is engedjen.

Egységben az erő!  
Leitner Jenő.

## Segítséget a sorvadó, és kiháló kézműves-iparágaknak

A „DEBRECZEN” a napokban mutatót rá vezérelte, hogy kézművesiparunk milyen nehéz helyzetben van s erőteljes felkarolása egyike legsürgősebb feladatainknak. Kisiparunknak 1939 óta rohamosan fokozódó válsága után a hivatalos statisztika ma megdöbbentő képet mutat egész sereg sorvadó, sőt kiháló iparágokról.

### ELNÉPTELENEDETT IPARÁGOK

Lajos Béla iparügyi miniszter által úgy helyi, mint országos viszonylatban rendelkezésünkre bocsátott adatokból élesen bontakozik ki a kisipar válsága. A sorvadás mutatja egyrészt az önálló iparüzők számának folyamatos és rohamos esését, másrészt — ami a jövő szempontjából, az utánpótlás kérdése tekintetében legfontosabb — az iparostanoncok számának nagyrészt csökkenését.

Néhány favorizált iparágban, mint a női és férfiszabó, továbbá sütőiparban élen az élelmiszer iparon kívül szinte minden szakmában fellelhető ez a hanyatlás, melynek jelentkezése legszomorúbb tünet az építőiparban.

A kontraszt néhány virágzó iparág és a néptelen iparok között nem helyi jelenség, megállapítható az ország bármely részén és a fővárosban is, ahol 4392 nőiszabó, 4112 férfiszabó, 3502 cipész iparossal szemben faszabó 5, fegyverkovács 0, fésűmester 10, gubás és szürszabó 0, kerékgyártó 0, papucsos 2, hangszerkészítő 136, pipás 4 iparágéval van.

Debreczenben a kiháló, elnéptelenedő iparágak sorában a következők tartoznak: aranyozó 1, bronzműves 1, fegyverkovács 1, gombkötő paszományos 2, gubás szürszabó 1, hangszerkészítő 2, kalaposiparos 10, kefékötő 7, papucsos 1, egyensapkakészítő 3, reszelővágó 2, rézműves 1, faszabó 1, faszobrász 2, szappanos és gyertyamártó 8, szítás-rostás 1, kosárfőző 3, iparágéval van mindössze.

## Jogorvoslat az iparjogositvány kiadásának engedélyezésére irányuló kérelem tárgyában hozott miniszteri döntés esetén

A 1950—1945. K. K. M. sz. r. hatálya alá eső iparjogositvány kiadására irányuló kérelemnek a kereskedelmi- és szövetkezetiügyi miniszter diszkrecionális hatáskörében dönti el, hogy a kért iparjogositvány kiadását engedélyezze-e vagy sem. Az ilyen tárgyban hozott engedélyező miniszteri határozat szerinti feltételeken, jelesül az iparüzés egyéb törvényes előfeltételeinek fennforgása esetére engedélyezi az iparjogositvány kiadását, ezért az ilyen értelmű miniszteri döntés esetében az iparhatóságok a kérelmet — az iparüzés egyéb törvényes előfeltételeinek megállapítására irányuló — szabályszerű eljárás alá kell vonnia s ennek során véghatározatot hoznia, amely véghatározat ellen az 1929:XXX. tc. 48. §-a szerinti fellebbezésnek majd az ezt helybenhagyó II. fokú véghatározat ellen a hivatkozott törvények 50. §-a értelmében felülvizsgálati kérelemnek helye.

Más a helyzet azonban akkor, ha a miniszter az iparjogositvány kiadásának engedélyezésére irá-

sadalom nagyon is jól tudja, hogy ebben a hatalmas küzdelemben, ahol életbevágóan fontos érdekek forognak kockán, ébernek kell vigyázni minden megmozdulásra és ezért óvakodni fog attól, hogy bármilyen sztrájkhangok is engedjen.

Egységben az erő!  
Leitner Jenő.

— Ezek között az iparágak között több valamikor virágzó debreceni ipar volt, mint a gubás, kötélverő, szürszabó, mézeskalácsos, papucsos, szappanos, szítás iparágak. Ezek fölött eljárt az idő, pedig egyik-másik jellegzetes készítményeivel hozzátartozott a magyar kézművesipar sajtós arculatához. A fedetlen fővel járás divatjának tultható be, hogy a kalaposipar lehanyatlott.

### A KISIPAR ÁLTALÁNOS HANYATLÁSA

Szomorú jelenség a hanyatlásnak az a vonala, melyet a kisipar általánosságban mutat és mely elsősorban a tanoncok számának csökkenésében jut kifejezésre.

Az utolsó öt esztendőben egyharmadával esett az iparostanoncok száma, úgy Debreczenben, mint országosan. B. pesten 1942-ben 19.048 tanoncot tartottak nyilván, ma csak 14.094-et. Az egész magyar vidéken 1942-ben 2867 tanonc, 1947-ben pedig nyilván tartanak 1643 iparos tanuló. Ez a válság egyre tovább tart és mélyül.

### ÚJ IPARÁGOK

A válság jelenkék abban a tényben is, hogy 14 kiháló iparággal szemben az utolsó 30 évben mindössze öt új iparág vettek fel a képesítéshez kötött iparok közé olyant, amit azelőtt nem űztek. Ezek: a rádióműszerez, fém- és vascsiszoló ipar, műkökésítés, fűzőkésítés és a kozmetika.

A nagyműltű és világszerte elismert magyar kézműves kisipar soradásának, amit döbbetniesen bizonyítanak a felsorolt adatok, minden rendelkezésre álló eszközzel véget kell vetni. A Független Kisgazda Párt terve sorában az első között szerepel a kisipar támogatása hitelnyújtás, megfelelő anyagjuttatás révén és minden más rendelkezésre álló eszközzel. A magyar kézműves ipart ki kell emelni jelenlegi helyzetéből, mert felébredése új egzisztenciák ezreinek elhelyezését, jobb életszínvonalat biztosítja.

## Mészraktárhoz iparhatósági telepengedély nem szükséges

A kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter az alsófokú iparhatóságoknak azt a véghatározatot, melyben K. I. d. l. lakosházában mészraktár létesítését — miután az az iparhatóságnál bejelentve és engedélyezve nincs — nem engedte meg és ezért utasította K. I. mészkereskedőt, hogy a fenti ház bejratásánál kifüggesztett „Mészraktár az udvarban” feliratú táblát nyolc nap alatt távolítsa el és minden olyan magatartástól tartózkodjék, ami a jel-

## A termelés helyéről kéri az árút Tiszántúli vaskereskedelme

A miskolci kereskedő kongresszuson a vas-, műszaki- és kerékpárkereskedelmi bizottság Zarái Samu és Forgó Andor elnökei mellett hangszólta a földhözjutottak mezőgazdasági eszközökkel történő ellátásának fontosságát; erre a vas- és gépkereskedelem hivatott és így a szakma áruellátásának megfelelőnek kell lennie. Megoldandóak tartja a bizottság a kerékpárkereskedelem gumibroncsai való ellátását. Fel kell hívni a vas- és fémipari gyárakat, hogy a megrendelt és szállításra kerülő tételket ne akkor állítsák össze, amikor a fuvarszköz már a gyárakba érkezett, hanem a megrendelés után hamarabb és értelessé a vaskereskedő vevőt, hogy mikor és milyen súlyú áruért küldjön fuvart és milyen összeget fizessen le erre a célra.

A tiszántúli vaskereskedelem áruellátásának megkönnyítése érdekében kéri az iparügyi miniszter rendelkezését, hogy a kettős fuvarköltőség elkerülése céljából a területi vaskereskedői az árut Gáz, Salgótarján és Déggyőr közelségére való tekintettel a gyár-

## 3 százalékra mérsékelte a pénzügyminiszter az építőiparosok együttes kereseti és jövedelemadójanak kulcsát

A pénzügyminiszter 182.669—1947. sz. alatt a következő körrendeletet adta ki valamennyi pénzügyigazgatóságának és állami adóhivatalának.

„Az 5.890/1946. M. E. számú rendelet 12. paragrafusának (4) bekezdésére utalással értesítem, hogy amennyiben az építőiparosok (építőmesterek, kőművesek, bádósok, vízvezetők, csatorna- és központi fűtészerek, épületasztalosok, épületlakatosok, villanyszerelők, tetőfedők, cserépkályhakészítők, festők, mázólok, ácsok, kőfaragók, burkolók, mű-

### Szövetkezeti tag egyéni iparüzése

Nincsen olyan jogszabály, amely tiltaná, hogy a szövetkezeti tag egyéni ipart folytathasson, avagy olyan rendelkezést tartalmazna, amelynek értelmében az önállóan ipart folytató iparosnak szövetkezeti üzlet részéjézés esetén egyéni iparjogositványáról le kellene mondania. Ehhez képest — a szövetkezet üzletvezetőjétől eltekintve — a szövetkezet tagjai egyéni iparukat tovább folytathatják, mert iparjogi szempontból a szövetkezeti és egyéni iparüzés egymással nem összeférhetetlen. (8061—1947. Ip. M.)

### Csehszlovákiából áttelepült személyek iparüzése

Azok a csehszlovákiából áttelepült iparosok, akik az 5300/1947. M. E. sz. r. hatálya alá tartoznak, a hivatkozott rendelet 15. §-a értelmében a Csehszlovákia területén önállóan üzemeltető iparokat megüve iparjogositványuk alapján folytathatják, csupán bejelentést kell tenniük. Kivételt képeznek azok az iparosok, illetőleg iparok, amelyekre az iparjogositvány kiadásához előzetes miniszteri engedélyre van szükség. (26.273/1947. Ip. M.)

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. IX. 21.

zett helyen engedély nélkül mészraktár fenntartásának látszatát kelti, megsemmisítette. A mészraktár létesítését, illetőleg fenntartását ugyanis az 1884:XVII. tc. 25. §-a, valamint az azt kiegészítő rendelkezések nem sorolják azok közé a tevékenységek közé, melyek telephely fekvése, vagy a fizetési módja által a szomszéd birtokosokat vagy lakókat avagy általában a közönséget háborgatják, megkárosíthatják, vagy veszélyeztetik, ezért ahhoz iparhatósági telepengedély nem szükséges, tehát nem kötelezhető jogorvoslattal és arra sem, hogy a ház bejratásánál kifüggesztett „Mészraktár az udvarban” feliratú táblát távolítsa. (14859/1946 K. Sz. M.)

## A termelés helyéről kéri az árút Tiszántúli vaskereskedelme

A miskolci kereskedő kongresszuson a vas-, műszaki- és kerékpárkereskedelmi bizottság Zarái Samu és Forgó Andor elnökei mellett hangszólta a földhözjutottak mezőgazdasági eszközökkel történő ellátásának fontosságát; erre a vas- és gépkereskedelem hivatott és így a szakma áruellátásának megfelelőnek kell lennie. Megoldandóak tartja a bizottság a kerékpárkereskedelem gumibroncsai való ellátását. Fel kell hívni a vas- és fémipari gyárakat, hogy a megrendelt és szállításra kerülő tételket ne akkor állítsák össze, amikor a fuvarszköz már a gyárakba érkezett, hanem a megrendelés után hamarabb és értelessé a vaskereskedő vevőt, hogy mikor és milyen súlyú áruért küldjön fuvart és milyen összeget fizessen le erre a célra.

A tiszántúli vaskereskedelem áruellátásának megkönnyítése érdekében kéri az iparügyi miniszter rendelkezését, hogy a kettős fuvarköltőség elkerülése céljából a területi vaskereskedői az árut Gáz, Salgótarján és Déggyőr közelségére való tekintettel a gyár-

## 3 százalékra mérsékelte a pénzügyminiszter az építőiparosok együttes kereseti és jövedelemadójanak kulcsát

A pénzügyminiszter 182.669—1947. sz. alatt a következő körrendeletet adta ki valamennyi pénzügyigazgatóságának és állami adóhivatalának.

„Az 5.890/1946. M. E. számú rendelet 12. paragrafusának (4) bekezdésére utalással értesítem, hogy amennyiben az építőiparosok (építőmesterek, kőművesek, bádósok, vízvezetők, csatorna- és központi fűtészerek, épületasztalosok, épületlakatosok, villanyszerelők, tetőfedők, cserépkályhakészítők, festők, mázólok, ácsok, kőfaragók, burkolók, mű-

### Szövetkezeti tag egyéni iparüzése

Nincsen olyan jogszabály, amely tiltaná, hogy a szövetkezeti tag egyéni ipart folytathasson, avagy olyan rendelkezést tartalmazna, amelynek értelmében az önállóan ipart folytató iparosnak szövetkezeti üzlet részéjézés esetén egyéni iparjogositványáról le kellene mondania. Ehhez képest — a szövetkezet üzletvezetőjétől eltekintve — a szövetkezet tagjai egyéni iparukat tovább folytathatják, mert iparjogi szempontból a szövetkezeti és egyéni iparüzés egymással nem összeférhetetlen. (8061—1947. Ip. M.)

### Csehszlovákiából áttelepült személyek iparüzése

Azok a csehszlovákiából áttelepült iparosok, akik az 5300/1947. M. E. sz. r. hatálya alá tartoznak, a hivatkozott rendelet 15. §-a értelmében a Csehszlovákia területén önállóan üzemeltető iparokat megüve iparjogositványuk alapján folytathatják, csupán bejelentést kell tenniük. Kivételt képeznek azok az iparosok, illetőleg iparok, amelyekre az iparjogositvány kiadásához előzetes miniszteri engedélyre van szükség. (26.273/1947. Ip. M.)



# DEBRECZEN

10. OLDAL  
1947. IX. 21.

**• Pesti dívalbemutatókról** legújabb modellrajzokkal készített. Bognárné Elek Margit, Simonffy u. 13. (Ezelőtt Svetits bérház.)

**• Térzenét ad a rádióból is jól ismert Országos Postás Zenekar** Eördögh János karnagy vezényletével ma délelőtt 11 órakor a Dértéren szobbnél-szebb zeneszámokkal. — Itt említjük meg, hogy az Országos Postászenekar 30 tagjának elhelyezésénél Gáspár János, a Sülketnéma Intézet igazgatója nagy előzettséggel segítette a rendezők segítségére, éppúgy, mint legutóbb a nyomdász-kongresszus tagjainak elhelyezésénél.

**• Nyírgyulaj községben** kigyuladt egy csűr. A rekény hegységben a lángok gyorsan terjedtek és rövidesen egy lakóház, két csűr és két dohánnal telt pajta lángokban állott. A község segítségét kért a nyíregyházi tűzoltóságól, de mivel a nyíregyháziaknak nincs tűzoltó járműje, a segítség elkészt. Az épületek mind elhamvadnak, a kár jelentős.

**• A névjegyzékből kihagyottak** 4000 rágalmazási feljelentést tettek Szegeden. A szegedi ügyészségre eddig négyezer feljelentés érkezett rágalmazás címén. A feljelentést a választói névjegyzékből kihagyott szavazók tették.

**• Auschwitz egyik parancsnoka** menekülés közben megölte saját feleségét és két lányát is. Löbau nevű német városban letartóztatott Oswald Radukot az auszwtzi haláltábor egyik parancsnokát. Raduk bevallotta, hogy 1945 januárjában egyedül 1500 logyot lőtt tarkón, az oroszok levonulása előtt. Raduk azt is beismerte, hogy menekülés közben saját feleségét és két lányát is tarkónlőtte Felgő-Szilviában, mert nem fogadták meg parancsait és szigorú tilalom ellenére a háziújsákon kívül bördöndöket is hoztak magukkal. Amikor nem voltak hajlandók a kofferüket eldobálni, az elvetemedt ember mindhármukat meggyilkolta.

**• Elkábította és kizsoltotta** Szűcs Lenke kisújszállási tanfőnök a késő éjszakai órákban érkezett budapesti bevásárló útfőnök a szolnoki pályaudvarra és a II. oszt. váróterem előtti folyosón levő padon várakozott a kisújszállási vonatra. Melléült egy középkorú elegáns öltözött nő, aki megkínálta rumos teával, Szűcs Lenke udvariasságból néhány kortyot ivott, majd elkabult és csak 4-5 órával később ébredt fel. Megrémlülve látta, hogy az idegen nő minden csomagját elvitte és eltűnt.

## Titokzatos repülőgép

**Nápoly.** Egész Olaszországot izgalomban tartja egy titokzatos repülőgép, amely a háború alatt készült izraeli repülőgépről származik és 15 emberrel. Utasai két gépkocsin érkeztek Róma felől. A rendőri jelentés szerint a repülőgép időreereszkedése, az utasok beszállása és a gép levegőbe emelkedése másodperc alatt történt. Az utasok vagy menekülő fasiszták, vagy Palesztinába tartó zsidók.

## Az idei Nobel-díj jelöltjei

Oslói jelentés szerint Ghandi, Eduard Benes csehszlovák köztársasági elnök és Sir Boydorr, az ételmezési és világgazdasági szervezet vezérigazgatója jelöltjei az idei Nobel-beküldésnek. — Ugyancsak szerepelnek a névsoron Collantai asszony, a Szov-

**Kelmeleltetés - vegyilszítás**  
**NAGY-nál,**  
Haj-köz 4. — Széchenyi-u. 50.

**Véslegények és bálozó ifjak gondúzója a VÉGH ruhakölcsönözője**  
Vár-utca 1.

**Rádió 12. havi részletre.**  
Kerékpár, gumik, csillár és varrógép nagy választékban.  
**Horváth Ernő** cég, Csepél-utca 41. Tűzoltó lakt. mellett

jetinó volt svédországi nagykövete, Gheman, az UNRRA első vezérigazgatója és Schöndrich báró német tábornok, a háború előtti német békemegállomást vezetője, aki sok évet koncentrációs táborban töltött. (MTI)

## Agyonlőtte magát a rendőrgyilkos szőkevény

A szobi vasúti állomás mellett tegnap hajnalban Krisztián Sándor rendőralhadnagy igazolásra szólított fel egy rongyos, katonaruhás fiatalembert, akiről feltehető volt, hogy Csehszlovákiába akar szökni. A fiatal férfi igazolói iratok helyett revolverrel rántott ki zsebéből és többször a rendőrről.

Az egyik golyó a szerencsétlen rendőr halántékába fúródott és azonnali halált okozta. A rendőr bajtársai azután üldözébe vették a gyilkost, aki egy pajtába menekült és ott fejbekötötte magát. A gyilkosság ügyében megindult a nyomozás.

## 8000 forintos betörés a Laktanya utcában.

Szatmári Józsefné Laktanya u. 3. sz. alatti lakásába átkulcsos behatolás ismeretlen tettes és a házbeliek távollétében aranyórát, ékszereket, ruhásműt lopott 8000 forint értékben. A betörést szombaton este fedezték fel. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

## Október elejére megjelennek az új tankönyvek

Az új iskolai év kezdetén áttekinthető nehézséget okoz az a körülmény, hogy nincs tankönyv. A régi könyveket nem lehet használni, újakat most vannak a nyomdában. A kultuszminisztériumból kapott értesülés szerint a tankönyvek előállítására már a befejezéshez közeledik és remény van arra, hogy e hó végére, de legkésőbb október elejére már megjelenhetnek az új demokratikus tankönyvek. Közülük 50 tankönyv készül most a budapesti nyomdában s a most megjelenő tankönyvek ára általában 50 százalékkal lesz alacsonyabb, mint a régi tankönyvéké.

## Jön a „terv-harisnya“

A dolgozók téli harisnyaszükségletének ellátására pamut tipusharisnya gyártását határozta el az iparügyi miniszter. — Ezeknek a tipusharisnyáknak, amelyek a hároméves tervre való utalással, a „terv-harisnya“ elnevezést nyertek, az ország egész területén egységes fogyasztói árat a hivatalos lap szombati számában megjelent rendelettel megállapította az Anyag- és Árhivatal. Az árak annyira alacsonyak, hogy a dolgozók minden rétege könnyen meg tudja fizetni. A legmagasabb harisnyásár páronként 8.40 forint.

## KÖZGAZDASÁG

**Kölcsönvetőmagvak és szántásti hitelek visszafizetése**  
Azok a gazdálkodók, akiknek a terméseredménye az 1946. év őszén és 1947. év tavaszán kölcsönkapott és vetett terményekből kat. holdanként 4 mm-nál kevesebb lett, kölcsönvetőmag tartozásukat ezévi október hó 1-ig létszempénben fizethetik meg a termelési bizottságnál, ahol a vámről is engedély és a cséplési eredménylap (mázsálás cédula) feltétlenül bemutatandó.

Búzáért 60 forint, rozsról 54 forint, árpáért 50 forint és zabért 50 forintot mint beszolgáltatási alapul tartoznak fizetni és ezen felül havi 1 százalékos kamatot is tartoznak megfizetni. Azok a gazdálkodók pedig, akiknek a terméseredménye a kölcsönmagokból nyert terményekből kat. holdanként 4 mázsánál nagyobb volt, vetőmag tartozásukat természetben kötelesek megfizetni. Ha ezek a gazdálkodók ezévi október hó 1. napjáig

**BALLON és esőkabát Vágótól**  
PIAC U. 33. Széchenyi u. s. urok.

természetben megfizetik tartozásukat, 25 százalékkal csökkentett mennyiséggel kimentésesen visszafizethetik.

A természetben bármely M. O. Sz. K. bizományosnál történő visszaszolgáltatás esetén a bizományosoktól kapott „O” vételi jegy harmadik példányát a kölcsön visszafizető gazda azonnal tartozik a termelési bizottsághoz beadni és ugyanúgy kötelesek beszállítani a vételi jegyeket, azok az adósok is, akik már korábban visszafizették tartozásukat.

Az 1946. év őszén folyósított számlái hitelek visszafizetésének határideje 1-ével lejárt. Akik tartozásukat idejében nem rendezik, újabb kedvezményes jutatlásban nem részesülhetnek.

A hortobágyi birtokleptel legelőberek október hó 1-ig kamatmentesen egyenlíthetik ki a bizottság jegyzőjénél. Előnk.

A városi Köztelekmezési Ügyosztály értesíti a vámrőlre jogosult birtokosokat, hogy 1947. évi július hó 1. és 1948. évi július hó 30. napja közötti időben a háztartásához tartozó minden személy után tekinthet nélkül arra, hogy az 1947. évi földadóját kiegyenlíti-e vagy sem, 240 kg bázis, rozsa, vagy kétszeres ártásra adható ki vámrőlre engedély.

Bármanyos Károly földművelésügyi miniszter minden földműves tanácsához gazdasági előadót küldött ki, akiknek az lesz a kötelezettségük, hogy a 3 éves terv részleteit az érdekképviseleti szervek keretében a paraszttömeggel megismertessék és annak végrehajtásáról gondoskodjanak.

A zab árát rendelettel módosították. Eszerint a terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítésénél kívüli forgalomban hozott, vagy a gyűjtőkereskedőknek nem vételi jegy ellenében megvételre felajánlott zab árát az eladó és a vevő szabad megegyeztéssel állapíthatja meg.

Hat forint a húzólt kecska és liba lélója a cegéldi piacon.

## KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Textilkereskedők alálkötéségek kivételével 22-én. délután 5 órakor a Társulatnál ülést tart. A tárgy fontoságára való tekintettel körjött a bizottság tagjainak teljes számban és pontosan való megjelenését. Füzérkereskedők felhívja, aki még a hónapig adja meg rendezte 3 napon belül fizessen a azok osztályának. A nem fizető tagokat végrehajtás végett beadják a pénzügyigazgatósághoz.

Az összes szakosztály 21-én vasárnap délután 9 órakor közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén egy órával később. Tárgy: Beszámoló és tiszteltetés megvitte. Megjelenés kötelező. Azok a kereskedők, akik a Kassa úton árulnak (cipészek, textilkereskedők, szabók, stb.) a Társulat klstermében ma délelőtt 10 órakor iparigazolványukkal együtt jelentkezzenek a helyosztás végett. — A vaskereskedők szakosztálya hétfőn délután 5 órakor nagyon fontos ügyben ülést tart.

## SZERVEZETI HIREK

A nyomdászok teljes öszszvettsége vasárnap délután 9 órakor ülést tart. A Hivatásos Irodászok Szabad Szakszervezete felhívja tagjai figyelmét, hogy 21-én, vasárnap délután 11 órakor a Szakszervezeti Székházban Arany János utca 2. szám alatt öszszgyűlést lesz. A népdalzenészek, katonaszenészek, rendőrszenészek, jazzzenészek, saját érdekében jelenjenek meg.

Fodrászok f. hó 22-én vezetőségi ülést tartunk. A tárgy fontoságára tekintettel pontos megjelérést kérünk. Bizalmiak, üzletzáróra elmozdító megjelenése kötelező. Titkár.

## IPARTESTÜLETI HIREK

Felhívjuk az asztalos, kőművesmesterek, ácsmesterek, kőműves és écs iparos szakosztály tagjait, hogy szegutalványukat az Ipartestületen, a hivatalos órák alatt vegyék át. — A kárpitos szakosztály tagjai kartács szeg utalványukat az Ipartestületen vegyék át. — A női szabó és rozszakmákból iparosok kedden 3

**Kőfogépet**  
10-es számút megvételre öszszleg 5000 forintért. Ajánlatot „Kőfogépet” jelöléssel küldjék.

órák az Ipartestületen igen fontos ügyekben ülést tartanak. — A szilgyártó, nyerges, bőrdobos, kőfogéparató és kőfogéparató szakosztály szerdán 5 órakor, a cipész szakosztály, a villanykészítő szakosztály hétfőn 5 órakor, a kovács szakosztály kedden 5 órakor anyagelosztás és más folyó ügyekben, a cukrász, mézeskalácsos szakosztály hétfőn 5 órakor, a kárpitos szakosztály hétfőn 6 órakor anyagelosztás ügyben, a tetőfedő szakosztály kedden 4 órakor, az építőmesterei, kályhás, kőfaragó szakosztály kedden 5 órakor, a lakatos szakosztály szerdán 5 órakor, az asztalos szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart. — A férfiszabó iparosok bélel utalványukat vegyék át a szakosztály elnökétől, az árut nagykereskedő árban kapják. — Felhívjuk a vásári és kőfekelés férfiszabókat, valamint Józsa, Vámospércs, Mikespércs és Hajdúsámson iparosait is, hogy elvett béleltalványukat a szakosztály elnökénél sürgősen vegyék át. Az árut nagykereskedői árban kapják.

## SPORT

**Ma lesz az Újságírók—Színészek Barátságos Labdarúgó mérkőzés**  
Erdélyes labdarúgó mérkőzést láthat ma délelőtt a debreceni közönség. A nagyerdei Stadionban délelőtt 10 órai kezdettel a debreceni újságírók együttese mérkőzött a színészek csapatával. A találkozó heves küzdelemtől kezdődött. A mérkőzés színvonalát emeli az a tény, hogy az újságírók megerősített csapatot állítottak ki, hiszen a sérültek meggyógyultak és a „szírajók” játékosok megnyugodtak. A színészek két napig rejtek helyen voltak s a mai mekőzésre is erőll a rejtekhelyről jönnek elő. A csapat lelki elkötelezettségét Köszegi Géza direktor vezette, aki mint értekezletünk doppingója (I) játékosait, mert a győzelem csapata számára az NB I-be jutást jelenti.

Az újságírók csapatának őszéallitása csak közvetlenül a mérkőzés előtt dől el. A csapatkapitány és Kiss István szaktanácsadó jelölték ki a csapatot, akik között ott lesz a Ferencvárosba gravitáló dr. Páll, a Budapestről kölcsönjátékosként leszerződött dr. Fahidy, az abszolút játékos dr. Pósa, a villámgyörgy Reményi, aki politikai cikkekkel a kezében fog játszani, továbbá a csapattólköltő Felkai és a pápazemes Pinczési.

A mérkőzésre ma délelőtt 10 órakor kerül sor olcsó belépődíj mellett. A találkozó dr. Gyöngyösi, a fiatal játékozvetőgárdára egyik legtehetségesebb tagja vezető partjelzői Bánkúti Judit és Turcsi Gitta lesznek.

## Szolnokkal játszik ma Debrecenben a DVSC

Az NB I. küzdelmei elég zavaros menetben folynak. Több csapatunk külföldi társakat bonyolít le, a létszám 17-es egyik másik csapatunk vasárnapról vasárnapra szabad. Van olyan egyesületünk, amelyik még 1 mérkőzést játszott, viszont van olyan amelyik már négyezzer állt ki bajnoki mérkőzésre. Ha az ember a bajnoki táblázatra néz, elég zűrzavaros kép fogadja. Ma sem sokkal változik a tabella hiszen ezen a vasárnap 6 mérkőzést játszanak le. A DVSC és a Szolnok szabad, az MTK Csehszlovákiában tartózik. Jó lenne rendet teremteni az NB I-ben s rendszert vinni a tordulók lejátszásába.

A DVSC több próbajátékkal áll ki a mai Szolnoki MÁV elleni barátságos találkozóra. A szolnokiak is sok játékoz próbálnak ki. A mérkőzés fél órai kezdik s azt Páll Antal vezeti. Határjelzői Vadas György és Molnár Ferenc lesznek.

Kispest—SalBTC 3:0 (3:0). — Tegnap délután játszották le Kispesten az előzőzött NB-mérkőzést.

DEAC—Műegyetem 2:1 (2:0). Egyetemi sporttelep, vezette: Czabán. A DEAC végig jól játszott és megérdemelten győzött. Góllö-

**Villalakást**  
3 szobásat keresek kliniák közelében. Ajánlatot „ovos” jelöléssel küldjék.

**A kerületi váltóbajnokság** első napján a 4x100-as váltót a DEAC (Kisfaludy, Kiss E., Körtvélyessy I. és II.) nyerte 48.3-al, második a DVSC 49.6-al, harmadik a Szolnoki MÁV — 4x1500 m.: 1. Szolnoki MÁV 19:08.4. 2. DVSC 19:08.4. A szolnokiak utolsó futója csúcs mellőzöttséggel győzött. 4x400 m.: 1. SzMÁV 3:51.1. 2. DEAC 3:53.2. 3. DVSC 4:04.

Kilátkaik alkalmozottak—VAOSz 2:0 (1:0). DEAC pálya; vezette: Piller. Barátságos. G: Taku (2). Kilátkaik orvosok—Magánalkalmazottak 4:0.

A Stadionban ma délután két bajnoki mérkőzés lesz. Fél háromkor Rendőrség—Dózsa MADISz találkozójuk. A Rendőrség győzelmesen játszott. Fél ötkor VAOSz—Kaba mérkőzést játszanak le a csapatok. Nagyközlelem után 1 góllal győzhet a VAOSz.

Postás II.—Balmazújvárosi SzSE kerületi bajnoki mérkőzés lesz ma délelőtt fél 10 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen.

Az MTK 61-re győzött Trecsenben remek játék után. A kapuban Gellért kitűnően védett.

Gyöngyössi 110-re javította a 190 méteres magyar hajtású csúcsot, Nemeth pedig 2:45.5-re a 200 méteres eddigi legjobb magyar eredményt.

A MAV-KASE ma délelőtt rendezte meg házi úszóversenyét a nagyerdei uszodában. A házi verseny délelőtt 9 órakor kezdődött. A versenyek fél kilencre jelennek meg az uszodában.

A kerületi váltóbajnokság második napján ma férfi és női számok lesznek. A váltóbajnokság az egyetemi sporttelepen d. e. 10 órakor kezdődik.

Októberben játszik le a december 21-ére kitűzött Ferencváros—DVSC bajnoki mérkőzést, a Ferencváros Eszék-Airikaóba megy a télen s ezért játsza le előbb decemberi mérkőzéseit.

Tóth Matyi az aradi ITA játékosai 100 ezer forintért hajlandó az Újpestbe jönni. Mint értesültünk Tóth Olaszországba megy, mert ott többet kap.

A D. Postás ifjújátékosai ma délelőtt 9 órára az egyetemi sporttelepen jelennek meg.

A Debreceni Kinizsi TE folyó hó 25-én, csütörtökön délután 3 órai kezdettel a DEAC pályán tartja első házi, s egyben jelvényeszerző férfi és női atletikai versenyét a Kinizsi Központ kiküldöttjei jelenlétében. A versenyen a DKTE tagjai kívül a Függelken Ifjújátékos Egyletén kívüli tagjai is indulhatnak. Nevezni 25-én délig lehet a DKTE irodájában (Kisgazdapárt), nevezés díjtalan.

A Debreceni Kinizsi Torna Egylet asztalitenisz csapata ma délelőtt 9 órakor Szim-mel barátságos csapatmérkőzést játszik Piac utca 26. szám alatti párhelyiségben.

Felkérjük a Kinizsi TE összes férfi és női kosárlabdázóját, valamint azokat a fiúkat és lányokat, akik a kosárlabda sport iránt kedvet éreznek, ma délután fél három órára a DEAC nagyerdei fedett sportcsarnokába (egyetemi templom mögött) jelenjenek meg. Vezetőség.

A MAV-KASE ma vasárnap délután 1 órakor indul Nyírbátorba a Hatvan utca végén lévő kisállomásról. A csapatot Szilgyi Dezső üv. elnök, Kis Gyula szakosztályi elnök, Vadas Árpád intéző és nagy számú drukkerek kísérik. A z 1. csapat alább felsorolt játékosai lennebb jelzett helyen és időben pontosan jelenjenek meg: Hegedűs, Magyarótvös, Elek I., II., Cláh Polyyás, Horváth, Beluch, Gere. Béres, Herceg.

MAV-KASE ökölvívó közlül ma vasárnap délután fél 2 órakor a kővetkezők legyenek a Kereskedő Társulat előtt: Major, Rózsa, Aradi, Szász, Gáspár.

Felkérem a Dózsa MDISz I. játékosait, hogy vasárnap 21-én délután 1 órára a Tűzérlektanyában jelenjenek meg. Intéző.

A Pozsonyi-úti sporttelepen fél 3 órakor a Törökvis csapata az ujonnan megalakult Textilgyár csapatával játszik barátságos mérkőzést, utána a Harmónia csapata mutatkozik be Debrecenben bajnoki mérkőzésen fél 5 órakor a DMTE II. ellen. Nagy érdeklődéssel várják a két új csapat bemutatkozását.

HAZASSÁG LEVELEZÉS (1)

MAGANOS asszony férjért keres 60-60-ig. Házam van Damjanice 13. 1-1382
ELETTPÁRSAT keres 60 éves magányos már nyugdíjas 43 éves magányos özvegnél Teljes cím jellege a kiadóban. 1-1564
ÖTVEN körül vidéki nő, kis vagyonnal, magához illő iparos ismeretiséget keres. Cím a kiadóban. 1-1434
40 ÉVES válóékben lévő férfi megismerkedne házas-ság céljából, komoly gyer-mek, gondalkodást szerető, nővel vállalás, különösen elvált, Jövendőbeli elvárná, Jövendőbeli elvárná, Jövendőbeli elvárná...

ALLÁS (2)

GYAKORLÓTT baromfi-féleket felvezet a Fortuna Rt. Vágóhid u 19/b. 2-1358
MINDENES főzőnőt jó bizo-nyítvánnyal rendelkező októbertől kezdve vidéki városba. Jelenkezés szom-bat és aszárnap Széchenyi utca 40. 1-1398
JÓL főző minden szoba-lányok október 1-re felvezet Hatvan utca 37. 2-1428

FEHÉRNEMÜ VARRÁSÁT

javítását mindennemű hím-zés jutányosan vállalom Kishegyesi út 39/b. Műta-lyinál. 2-1395

MINDENES FŐZŐNŐT OKTÓ- BER

előjére felvezünk. Por-roslyai út 45. 2-1620
BEJÁRÓ takarítónőt felvez-ünk kitűnő bizonyítvánnyal. Jelenkezés hétfőn Mayer utcánál, Kosuth u 13. 2-1534

MINDENES FŐZŐNŐT OKTÓ- BER

előjére felvezünk. Por-roslyai út 45. 2-1620
BEJÁRÓ takarítónőt felvez-ünk kitűnő bizonyítvánnyal. Jelenkezés hétfőn Mayer utcánál, Kosuth u 13. 2-1534

PERFEKT szobalányt keresek

aki a főzéshez is ért. Csak nagyon tiszta és eco-lid leány jelentkezhet. -Piac utca 40. IV em 3 a) 2-1544

16 ÉVES komoly lány el- venne

gyermek mellé. "Sze-rem a gyermekek" jelíge- re. 2-1649

OKTOBER HO 1-re konven- cións

olvasó keresek, akik egyben gazdasági ügyintézők. Cím: Hajdúszoboszló, Kör út 10. Dénes Imréné. 2-1446

MEGBIZHATÓ főzőnő

mindennemű felvezet. Besse- nyei utca 44. 2-1449

SZABAD majorost keresek

és csutakórót helyszínen vezeték Kishegyesi út 34. 2-1484

BEJÁRÓ mindenek főzőnő

nének elmenne magányos ö-vegy asszony 6 éves bizo-nyítvánnyal. Megbízható jelíge. 2-1485

KISEBB háztartásba gyér- mek

mekezőt nyugdíjas nő családtagként felvétetik Mo- nostoripályai út 62. 2-1495

KÖNYVSAKMAKBAN járt

ügyeseket felvezünk: Bárczy József budapesti könyvtárosok vállalja, ré- szére, Jelenkezés hétfőn délután 5 órakor Debrecen Hadházi utca 49. 2-1509

ÁLLÁSOK, NYUGDÍJASOK

nyugdíjasok felvezetünk: Bárczy József budapesti könyvtárosok vállalja, ré- szére, Jelenkezés hétfőn délután 5 órakor Debrecen Hadházi utca 49. 2-1509

JÓL főző mindenek benti- kára

azonnal felvezeték Ba- ranyai u 12. I. em. jobbra 2-1675

MEGBIZHATÓ mindenek ke- resek

október 1-re Burgan- dia 2. sz. 2-1680

HOFFER 30-32 traktorkhoz

gyakorlott kezelőt keresek aki bízhatóan már fog- lalkozott, cím Papp Sándor gépész, Józsa. 2-1581

MAGANOS asszony magá- nos

ur vagy urné háztartá- sát vezetését vállalja Mar- náton jelíge. 2-1654

PEKTANTULOT idősre felve- zetek

Jelenkezni Széchenyi- utca 68. Papp. 2-1657

URISZABÓSAHOZ tanuló

felvezetek György István Piac utca 40 Hangya udva- r. 2-1661

PÉRFI raktári szabóságba

varró lányokat és munká- ságot felvezetek Baranyai u 12. I. em. 2-1676

MEGBIZHATÓ jó családból

való főzőnőt bejárót, eset- leg bent lakó is lehet. Je- lentkezni Nagy és Balinál, Piac u 51. 2-1642

GYÜMÖLÖS, konyha, szőlő,

kerítés vincedi keres ma- jorosi állást keres Hatvan u. 68. I. ajtó. 2-1603

TANYÁRA fejntető mende- nce

nőt felvezetek. Tanyó 15 2-1606

BENKOSZTOS kocsis azon- nali

fevetetik Magosa Gy. tér 30. 2-1632

JÓCSALÁDBÓL való főző

tanuló felvezet György Szé- chenyi u 6. 2-1734

LAKASOMON mosást vála- lok

Domb utca 3. 2-1688

BEJÁRÓ- NŐT keresek de- lént

10-3-ig Zápolya u. 8. 2-1582

MEGBIZHATÓ bejárónőt fel- vezetek

jó női ruhák és a ok Magoss György tér 24. 2-1726

JELENTKEZZEN apró bő-

rózóbi piaci táskák készíti- ni tudó Miskolci, Nyil u 28. 2-1709

OKTATÁS (3)

ANGOL ovoda megkezdő- dött, beiratkozók del- egítőként Kölcsey u 16. 3-1429

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

OKTATÁS (3)

BUTOROZOTT

szobák egy tisztviselőnek vagy nyugdí- jának kiadó Gyár u 6. b 5-992

KOMBINÁLT szekrény, henc- serek

szekrény, hencserek, szék, nagy szék, egyebek. Bethlen 47. 5-1354

ELADÓ diófa ebédőkréne

marvány lappal. Darabos- utca 36 Kersztépfület. 5-1401

1 SÖTÉTBARNA kombinált

szekrény és egy hangulati lámpa eladó. Szávasszűti u- sa utca 14. 5-1545

SZEKRENYEK, hencserek,

szabónak vagy cipésznek való nagyobb asztalok ol- vasmű eladók. Piac 30. Mest- gáné. 6-1427

MODERN ebédlő eladó,

Arany János 2 II. 5-1430

TORONTALI szőnyeg 2x3

m. kifogástalan, eladó, vagy tengeriért elcsereendő. Teleki utca 61. 5-1447

HÁLÓSZOBA butor új díó-

szobára festett eladó. Mátyus- ter 13. 5-1456

ELADÓ egy gobelin szalon-

garnitúra. Kosuth utca 56. III. ajtó. 5-1462

ELADÓ borbély szék, egy

sodrony. Cím: Péterffy utca 59. sz. 5-1465

KELETI perisa szőnyeg (al-

gán) eladó Kosuth u 9. fe- rezépfűlő. 5-1471

EGY puha háló eladó Mór-

ter utca 1. sz. alatti. 5-1486

BETÉTNELKÜLI rekamé,

terti kerekpártya kettő da- rab vízvezeték cső és csé- kány olcsón eladó Jerikó utca 43. 5-1494

SZÉP diófa ebédőkréne

Biedermeier stílusú szőnyeg eladó. Jó puha kutyta eladó. Erzsébet u 4. sz. 5-1495

KOMBINÁLT szekrény, há-

lószoza díszinté ocsón el- adó asztalokkal Színház- járó udvarán. 5-1503

OLCSÓN eladó jókárba lé-

vő fémrekeszes íróasztal. Jó háló Széchenyi utca 33. 5-1507

ELADÓ konyhaszekrény ru-

haszekrény, asztal, szék, tiszti köpeny padlócsiszoló. Verecs utca 24. 5-1574

EGY barna kerekasztal el-

adó. Széchenyi u 17. Erakli. 5-1553

ELADÓ szép diófa teleháló

modern konyhaberendezés, kombinált szekrény Bieder- meyer konyhaszekrény és garnitúra, kanapé. 2 fotel, 4 szék magányos ágycs. szekrények sparthert. v. sz. ágycs. Vörösmarty u 12. 5-1574

ANTIKVITRIN, szekrény, to-

lolooski, csillár eladó Bathányi u 12. 5-1676

ÚJ felett hálószoba bútor

eladó Csepel utca 41. 5-1626

RECAMIER bútharítás ol-

csón eladó Baitzár Deszö u 14 földsz. 5-1646

REKAMIE fotel hencser e-

lő kárpitosmunkát válla- lok. Kálmán tér 12. 5-1593

ELADÓ egy gobelin szalon-

garnitúra. Kosuth utca 56. III. ajtó. 5-1462

ELADÓ borbély szék, egy

sodrony. Cím: Péterffy utca 59. sz. 5-1465

KELETI perisa szőnyeg (al-

gán) eladó Kosuth u 9. fe- rezépfűlő. 5-1471

EGY puha háló eladó Mór-

ter utca 1. sz. alatti. 5-1486

BETÉTNELKÜLI rekamé,

terti kerekpártya kettő da- rab vízvezeték cső és csé- kány olcsón eladó Jerikó utca 43. 5-1494

SZÉP diófa ebédőkréne

Biedermeier stílusú szőnyeg eladó. Jó puha kutyta eladó. Erzsébet u 4. sz. 5-1495

KOMBINÁLT szekrény, há-

lószoza díszinté ocsón el- adó asztalokkal Színház- járó udvarán. 5-1503

OLCSÓN eladó jókárba lé-

vő fémrekeszes íróasztal. Jó háló Széchenyi utca 33. 5-1507

ELADÓ konyhaszekrény ru-

haszekrény, asztal, szék, tiszti köpeny padlócsiszoló. Verecs utca 24. 5-1574

EGY barna kerekasztal el-

adó. Széchenyi u 17. Erakli. 5-1553

ELADÓ szép diófa teleháló

modern konyhaberendezés, kombinált szekrény Bieder- meyer konyhaszekrény és garnitúra, kanapé. 2 fotel, 4 szék magányos ágycs. szekrények sparthert. v. sz. ágycs. Vörösmarty u 12. 5-1574

ANTIKVITRIN, szekrény, to-

lolooski, csillár eladó Bathányi u 12. 5-1676

ÚJ felett hálószoba bútor

eladó Csepel utca 41. 5-1626

RECAMIER bútharítás ol-

csón eladó Baitzár Deszö u 14 földsz. 5-1646

REKAMIE fotel hencser e-

lő kárpitosmunkát válla- lok. Kálmán tér 12. 5-1593

KÉT ebédőszekrény asztal-

lós és székekkel együtt el- adó Nyilastelep Béke u 10. 5-1603

MODERN konyhabútor új

eladó, Vígkútv u 8. 5-1612

ÖSSZECSUKHATÓ vasgép

olcsón eladó. Szappanos u 21. sz. Erdeikőldi út. 4-7. 5-1741

FOTELÁGY, mszettükör

marványos asztal, elő- szobafal, világos szekrény, sérült fedéres rugós kare- zekérlés eladó. Kút u 7. 5-1739

3 SZEMÉLYES rekamé lo-

garnitúraok szék eladó Piac negyvenegy. elsőemelet hat, hűtővel, délután. 5-1736

DEHA diványgép 2 szemé-

lyes új eladó. Piac u 71. sz. II. udvar. 5-1729

ELADÓ egy hálószoba bútor

és Rex billard asztal Csepel utca 73. sz. 5-1728

SZÉP fél háló olcsón eladó

zománcozott tüzelési ves- zék Piac utca 64. 5-1698

EGY szobabútor eladó

B-Zelinszky utca 35. ke- resztépfűlő. 5-1716

CIPŐ, RUHAZAT (6)

KAKI bőrtelű való 3 m. hosszú hozzávalóval el- adó. Zelenák u 5. 6-850

ELÁLLÓban lévő rövid

felteke férfi télikabát eladó. Csepel utca 1. I. lépcsőház. I. emelet 3. ajtó. 6-1283

PEKETE fél kabát a kifogá-

stalan átmeneti kabát nyulánál alakra jutányo- san eladó. Úri, fe. fizabó Szent Anna utca 8. 6-1402

TINOM sötétke ruhá, an-

gorafonal, ezetnokra, antik óra, bórpadrá eladó. Ma- goss György-ter 28. 6-1411

12 ÉVES fő 10 éves any-

ka télikabát eladó. Honvéd utca 29. 6-1453

ELADÓ perzsabőr bunda

Zöldfa utca 10. 6-1466

SZÉP szőnyegbunda kú-

rikerített vagy penzert el- adó. Széchenyi utca 101. 6-1492

KOCSITAKARÓ és leányka

télikabát 10-13 évesnek jó állapotban eladó. Beth en- u 60. 6-1596

LENGYEL ruhabunda eladó

Csepel 28. Házmesterné. 6-1660

PEKETE perza muffot

gallétt vagy bor darabokat, vizek Péterffy 9. sz. Bar- madik ajtó. 6-1671

FINOM fekete női télikabát

alig halmazt, muffal eladó és szőrmehéző keki mikróó Honvéd u 56. 6-1637

EZÜSTROKA eladó Háló 22

3. ajtó. 6-1617

FÉRFI átmeneti kabát,

gyermek hirtessék és egy 12 személyes ebédlő des aranyozással eladó Szappa- nos u 22. 6-1639

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY pár lövészszám eladó Timár u 24. vv. - 7-1035

200 LITERES új boroshor-

dok egyenként és nagytele- pben olcsón eladók Nap u 4. Telefon 308. 7-1361

KÜLÖNBÖZŐ úrtartamú

horodok eladók jó állapotban Hadházi utca 21. 21-1405

ELADÓ egy 7-es eke és henc-

ser Bethen utca 69. 7-1371

HAT drb 42-es 22 kezes

új kaptár eladó Hadházi u 43. sz. 7-1355

NOI csolnakos varrógép el-

adó. Jókai utca 38. szám. 7-1555

EGY Fedéres kocsit és egy

nagy okoszekek eladó. Budapesti Ezzalás utca 46. sz. 7-1566

4 DARAB használt bór-

horodok 3-400 literes eladó Buzsa János Csepel u 40/a. 7-1565

7 SUKKOS száraz famunka

eladó, korlátot vezeték Letai utca 16. Nyilastelep. 7-1588

KÖCSISZERSZÁM egy pár

és egy pár lövészszám eladó. Miklóss utca 16. 7-1566

ELADÓ kovácsoló, nagymé-

retű, morzsolódaráló, vályu tengrimorszó, megpergő Széchenyi utca 21. Házmest- erné. 7-1474

KÖNNYŰ eke talajgyáva,

